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KASDIENĄ...
Vasario 22
Arti Lenkijos
Priešų Naudai
Pasižiūrėkit Veidrodin

PRIEŠAS GALI UŽPULTI
BET JAU NEUŽILGO

Sekmadienį chicagicčiai turės 
progos užgirsti Maksimo Lilvi- 
novo žmoną, gal ir jį patį, taip­
gi Joseph E. Davics’ą, buvusį 
Amerikos ambasadorių 
kvoje.

Jie kalbės didžiuliame

Mas-

Stadi-

SULAUŽĖ STIP­
RIA VOKIEČIŲ 
LINIJA

Mitinge dalyvaus ir 
woodo artistų grupė 
stance Bennett, Akim Tami- 
roff, Gilbert Rolland ir kiti.

Holly-
- Con-

VAKARUOSE NUO SMOLENS­
KO ATGRIEBĖ KELETĄ 

MIESTELIŲ

Vasario 22 sukanka 210 melų 
nuo George Washingtono gimi­
mo. Pirmasis Jungtinių Vals­
tijų prezidentas gimė 1732 m., 
Virginia kolonijoj, kuri dabar 
yra Virginia valstija.

\Vashinglonas buvo pats 
svarbiausias žmogus Respubli­
kos būda vojime.

George Washington ir Tho­
mas Jefferson patys tvir­
čiausi pilioriai šios Respublikos 
struktūros.

Visai pritinka, kad tas svar­
bus milingas būtų Washinglo- 
no gimimo dienoj.

Milingą ruošia Russian War 
Relief komitetas, kuris užgir- 
tas paties Prezidento. Komite­
tą reniia majoras George E. 
Eliot, Chicago Daily News re­
daktoriaus brolis Edgar Ansel 
Mowrer, . mokslininkas . Albert 
Einstein ir daugelis kitų žymių 
žmonių — pedagogų, rašytojų, 
net ir keli vyskupai.

Komiteto tikslas sukelti mi- 
lioną dolerių civilių pageltai 
SSSR.

KUIBIAEVAS, vas. 19.—Pir­
madienį bus Raudonosios Armi­
jos 21 melų sukaktis. Visos ša­
lies gyventojai laukia tos die­
nos su nekantrumu nes tiki, kad 1 
vyriausybė paskelbs iki tol nu- ' 
tylėtus laimėjimus.

Sovietų komunikatas prane­
ša, kad Raudonosios* Armijos | 
daliniai nca(laidžiai eina pir- l 
įnyn ir jau tolokai įėjo į Biclo- Į 
rusijos teritoriją, paimant ke- 
lioliką kaimų ir keletą mieste­
lių.

Laukiant Raudonosios Arini- ; 
jos sukakties ir paskelbimo su­
sikaupusių laimėjimų, jau sa­
vaitės prieš lai raudonarmiečiai 
fronte, o darbininkai fabrikuo- J 
se ėmė vystyl gamybos lenkty-

KRAUTUS SAKĖSTIMSONAS
MES UŽPULTI PRIEŠĄ

Būrys Sovietų partizanų, kuriuos nuoširdžiai sveikina išlaisvintų kaimų gy­
ventojai. Partizanai išlaisvino 40 kaimų.

Į Japonę Nelaisvę 
Patekę 2,210 Amerikos 
Civilių ir Kareivių

Japonai Bombarda- Belaisviai Reika-
vo Australijos Svar­
bią Laivyno Bazę

KARO SEKRETORIUS AŠTRIAI
KRITIKAVO KINKADREBIUS RA­

GINO BŪTI SUSIKAUPUSIEMS
Jungtinės Tautos Atsiuntė į Javą Kareivių; 

JųTarpeYrair Amerikiečių
WASHINGTONAS, vas. 19.— I BATAVIA, vas. 19. -Ilolan- 

Valstybės vice-sekrėtorius Sum-, dų žiniomis, į Javą atvežta 
nėr Welles pareiškė, kad Jung- atitinkamas skaičius jungtinių 
tinių Valstijų vyriausybė nepa-' tautų kareivių ir karinės me- 
sitenkinusi Francūzijos atsaky- ....  *' """
mu, kuris duotas į Amerikos 
paklausimą ar Vichy vyriausy­
bė remia ašies kariuomenę Li­
bijoj.

džiagos. Tarpe kitų kareivių, 
nedidelis skaičius yra ir Jung­
tinių Valstijų kareivių. Iš to 
daroma išvada, kad jungtinių 
tautų karo vadovybė nuspren­
dusi atkakliai ginti Javų.

Malajų ir Singapore 
Gyventojai Nenorė­
jo Padėt Anglams

Sovietų kariuomenės prieki­
nės linijos jau atėję apie 50 
mylių nuo Lenkijos seno ru- 
bėžiaus. Apie G lenkų divizijos 
eina su pirmomis eilėmis, ma­
tomai jie nori juo greičiau da- 
sigauti iki tėviškės, nes jiems 
ten kariauti būtu lengviausia— 
savi žmonės, žinoma žemė.

Arti Lenkijos sienos, tai reiš­
kia ir arti Lietuvos sienos. Gal 
dėlto tūli lietuvių nesitveria 
piktumu. Marijonų laikraštis 
"Draugas” pajuodavo iš piktu­
mo. Vakar editoriale “susirū­
pino” Bimbos ir Andrulio liki­
mu, plūsta juos Judomis va­
dindami.

Tegul kun. Prunskis kitais 
nesirūpina; vieloj to tegul jis 
nacių propagandos neskleidžia 
ir savo kolegas sulaiko.

Raudonarmicčių daliniai pa­
sižadėję iki sukaktuvių, per tris 
savaites, nudėti po atitinkamą 
skaičių vokiečių. Kai kurios j 
-kuopos pasižadėjo nutlet po 500 
nacių.

Fabrikų darbininkai nusitarė 
daugiau pagaminti tankų, ka- 
nuolių ir lėktuvų. Iš visų šalies 
kraštų j frontą plaukia daugy­
bė įvairiausių vaisių, geresnio 
tabako, papirosų ir taolelinių 
daiktų, kurie dovanomis bus iš­
dalinti raudonarmiečiams su­
kakties dienoje.

Vokiečiai atkakliai priešinosi 
Leningrado fronte ir žemiau 
Smolensko. Didžiosios Sovietų , 
kanuolės betgi išdaužė vokiečių 
ytin stiprias tvirtumas ir pra­
laužę abiejose vielose jų linijas.. 
ėmė vėl stumti vokiečius į vaka- Į 
rus. Leningrado radijas pasakė, i 
kad laužiant tvirtumą užmušta į- ČkaloV Nukirto 5 
1.100 priešo kareivių.

WASIHNGTONAS, vas. 19. 
Laivyno departments skelbia, 
kad į japonų nelaisvę yra pa te­
kę-2,210 anrerikivčių. Iš to skai­
čiaus 1,010 yra jūrininkai ir 
marinai, likusieji civiliai.

Kai kuriuos jūrininkus ir ma­
rinus japonai suėmė Kinijos 
miestuose — Shanghajuje, Pei- 
pinge ir Ticntsine. Kitus jūri­
ninkus ir marinus suėmė Wake 
ir Guam salose.

Civiliai daugiausia suimti ir­
gi Wake ir Guam salose. Ci­
vilių didžiuma yra darbininkai, 
dirbę minėtose salose prie ap­
sigynimo darbų.

Civiliai ir kariški išgabenti į 
Japoniją kaip karo belaisviai.

Lakūnai Baidukov

Vokiečių Lėktuvus

SYDNEY, vas. 19. -Australi-

Jauja Helsinkio 
Taikytis su Sovietais

kad japonai bombardavo Aus­
tralijos kontineįitą, puolant 
Darwin uostą, dkufvra jungtinių 
tautų karlYTr“laivyno btlzcT*'

Pranešimą darant, premieras 
dar neturėjo patikrintų davinių 
kaip platus bombardavimas 
buvo ir kiek nuostolių padary­
ta. Premieras Curtin esąs nuo­
monės, kad Darwiną puolę lėk­
tuvai buvo atgabenti lėktuvne­
šio. Tai dar pirmu kartu japo­
nai tiesiai puolė Australiją.

NEW YOKKAS. vos. .19.- 
Sovietų Sąjungoj esami finai 
kareiviai belaisviai vienbalsiai

LONDANAS, vas. 19. — Lon­
don Times korespondentas rašo 
iš holandų Rytų Indijos apie 
praradimą Malajų pusiasalio ir 
Singapore salos. Koresponden­
tas sumini daug priežasčių. Ji­
sai primena, kad gynimas nebu­
vo paruoštas, kad vadovybė blo-

WASIHNGTONAS, vas. 19.— 
Karo sekretorius Henry L. 
Stimson spaudos atstovų kon­
ferencijoj daleido, kad “bile 
kuri dalis mūsų šalies iš van­
dens pusės gali būti priešo už­
pulta ir apdaužyta, kaip tas pats 
priešas jau yra puolęs holandų 
salą Arabą.”

Sekretorius ragino spaudos 
atstovus raštu skatinti gyven­
tojus
sykiu patarė skatini spaudimą 

1 Arron i i it” vlt*nl.'*cėL

ruoštis apsigynimui ir

Ties Vakarę Indija Nu­
skandinta 2 Submarinai

Jauja, kad Helsinkio valdžia ne­
vilkinant darytų taiką su So­
vietų Sąjunga, idant “baigti tą 
beprotišką kraujo liejimą, pra­
dėtą koriko Hitlerio.”

Belaisvių rezoliuciją paskel­
bė Maskvos radijas. Finai be­
laisviai įrodo, kad finų liaudis 
karo nenori, kad finai karei­
viai tik revolverio.varomi eina į 
frontą.

Karą nori tęsti lik turčiai— 
kaip Risto Ryti ir Taimeris ir 
jų sėbrai susimetę į fašistines 
organizacijas.

ga buvo ir pabrėžia, kad vietos ! prieš “besmegenius” straksėk 
gyventojai visai neturėjo noro i lojus, kurie norėtų mūsų pajė- 

-anglams- pudeli. It* k<»respon--igas--visur išbarstyti. ‘Uei.‘4ek- 
dento rašto numanu, kad Ang- ' tų šiam spaudimui pasiduoti,' 
lijos vyriausybe gyventojuose • tai tikriausia būtų pagrįsta ke- 
nelurėjo jokios įtakos, o plan- į lias į karo pralaimėjimą,” sakė 
taloriai, už žiaurų išnaudojimą,j sekretorius, 
tiesiog buvo neapkenčiami.

Koresponden tas sako, tik da-1 
lis kinų gyventojų entuziastin­
gai stengėsi padėti kovose ir ė- 
mėsi ginklo. Bet ir jų entuziaz­
mas esą atsiradęs dėka Kinijos 
kovų už išsilaisvinimą ir labiau­
sia dėka Sovietų kariuomenės 
didžiųjų laimėjimų rylų fronte.

Kinų Kariuomenė 
Pridurmu Vejasi 
Thailandus

Patsai prezidentas Roosevel- 
tas sako, kurie rėkia prieš rė­
mimą Sovietų Sąjungos yra A- 
merikos priešai, Hitlerio užge- 
rintojai.

O “Draugas” netik rėkia prieš 
rėmimą Sovietų Sąjun'gos, bet 
deda melus apie SSSR—melus, 
kurie gaminti nacių propagan­
dos organų.

Kalbant apie Judas, lai jie 
pasižiūri į veidrodį.

CHUNGKING, vas. 19.—Kini­
jos kariumenė susirėmė su ‘ 
Tliailando kariuomene Burmos 
pasienyje ir thailandus išblaškė. 
Išsykio thailandai esą ėmėsi 
smarkiai, bet greitai suklupo ir 
panikoj ėmė bėgti. Kinai pri­
durmu sumuštuosius vejasi ir 
dar daugiau jų kloja.

Thailandai bėga linkui Che- 
ingmai miesto . 80 mylių Thai- 
landijos gilumoj. Kinai thai­
landus puolė tikslu apginti Bur­
mos vieškelį ir palengvinti an­
glams kovą su japonais pieti­
niame Burmos fronte.

LONDONAS, vas. 19. žy- 
i mus Sovietų lakūnai pulk. Geor- 
gij Baidukov ir Velerij Čkalov, 
kurie 1937 metais be sustojimo 
iš Maskvos per šiaurinį polių at- 

I skrido į Jungtines Valstijas, ore 
susirėmė su nacių skadronais. 
Baidukovo komandoj buvo kiti 
du lakūnai. Keturiese jie puolė 
30 vokiečių lėktuvų ir penkis jų 
nukirto.

WILLEMSTAD. Onucuo. vn- premieras Churchill 
t sario 19. -Yokiccių submannai
dar vis slankioja netoliese Ve- E\.etina SuDiaŽint

ir holMdu Aruba ... K Kabinetą 
los, kur eina kelias aliejinių I “
lankerių.

Beslankioją priešo submari- 
nai yra puolę 7 Jungtinių tautų 
lankerius ir kelis jų nuskandi­
no. Visiškai patikrinta, kad du 
priešo submarinu Amerikos 
bomberiai nuskandino.

LONDONAS. — Darbiečių 
organo “Daily Herald" žinio­
mis, už dienos kitos į vandenį 
bus nuleista du nauji kovos lai­
vai, po 35,000 tonų didumo.

kę, o lai juk talka Hitleriui.

Badas Vilniaus Krašte

POLICIJOS VIRŠININKO 
PAVOGĖ VERTINGAS 
SMUIKAS

SANTA ANNA, Calif. - - Vie- 
los policijos viršininko Earl B. 
Lentz namus aplankė vagys ar 
vagis. Išnešė keturias smuikas nient Attlee. 
JĮ?6,000 vertės. Nešė ir viliončelę 
S3,000 vertės, bet dėlei jos 
stambumo ją neišnešė.

LONDONAS, vas. 19. — Kai 
kurie šaltiniai tvirtina, kad 
Churchill tariasi sumažinti ka­
ro kabinetą ir pasiskirti karo 
vice-minister Į. šiom menkom 
permainom Churchill tikisi nu­
tildyti aštrius vyriausybės kri­
tikus.

Kai kas linkę manyti, kad ka­
re vice-ministeriu Churchill pa­
sirinks John Andersoną. Jisai 
butų nariu kare kabineto ir sy­
kiu viec-premieru. Dabartiniu 
vice-premieru yra darinėtis Cle-

LONDON. — Vėliausiai gau­
tomis žiniomis, Vilniaus krašte 

i viešpatauja badas tikra to žo­
džio prasme.

Mėsos beveik negalima gauti, 
nebent arklienos, bet ir arklie­
nos trūksta.

Kilogramas sviesto slaptame 
Vilniaus markete kaštuoja 100 
vokiškų markių, o kilogramas 
miltų 15 markių.

Išbadėjusiems žmonėms juo 
sunkiau atsilaikyti prieš ligų 
epidemijas.

j Pergalė bus laimėta, tvirtino 
sekretorius. Bet kad laimėjimą 

'atsiekti, tai reikia pajėgas telk­
ti, kad priešui duoti smūgį. 
Stimson priminė, kad bereika­
lingai verkšlena kai kurie as­
menys, kad jungtinės tautos ne­
ima iniciatyvos ir netriuškina 
priešo. Anot sekretoriaus, bus 
pasistengta iniciatyvą iš priešo 
išveržti ir priešas bus kontr­
atakuotas, kaip lik susidarys 
palankios sąlygos.

NACIAI STENGIASI 
DAUGIAU PAGAMINT 
GINKLŲ NEGU U. S. A.

LONDONAS. — Ekonomijos 
1 ministerija gavo patikrintų da­

vinių, kad Vokietijoj darbinin­
kai spiriami dirbti dieną ir nak- 

! tį, idant pagaminti amunicijos 
1 ir ginklų daugiau už Jungtines 
’ Valstijas. Kad karo industrijai 

butų daugiau lavintų darbinin- 
» kų, naciai uždaro tekstiles fab- 
i rikus ir prievarta veža darbinin- 

j kus iš pavergtų kraštų.

NACIŠKI ĮSIVERŽĖLIAI TORTORAVO 
IR ŽUDĖ LOTOŠINO GYVENTOJUS

Holandus Naciai
SING APORO TVIRTOVE PASITRAUK- Ima į Darba, o Veža 

DAMI ANGLAI SPĖJO SUNAIKINTI Į Rytų Frontą
Mūsų šalis Amerika ir mes 

jąja rūpinamės.
Amerika kariauja prieš fašis­

tinę ašį, bendrai su Anglija ir 
Sovietų Sąjunga. Mums rūpi ir 
Amerikos talkininkės.

įMums dabar svarbiausias 
klausimas — vienijimas pa­
stangų, kaupimas jėgų laimėti 
karą prieš fašizmą.

O “Draugo” redaktoriai su- sirūpina. kad tokie dalykai jų 
kaupę energijų puldinėti Sovie-| palangėje nepasikartotų.
tų Sąjungą, Amerikos taikiniu-

Kunigo Prunskio kolega p. La­
banauskas “Draugo” koncerte 
sukomandavo susirinkusius at­
sistoti pagerbimui Lietuvos 
Quislingu, kurie sušaudyti už 
pastangas padėti Hitlerio armi­
jai Kauną paimti.

Tegul “Draugo” redakcija pa-

V. Andrulis.

Batavia, vas. 19.—Penkioli­
ka nielų statyta Singapore tvir­
tovė nuėjo durnais. Pasitrauk­
dami anglai tvirtovę sunaikino, 
o ką galėjo išvežė.

Singapore laivyno bazė buvo 
Singapore saloj, šiaurinėj jos 
dalyj. Bet tvirtumos buvo ma- 
žiuliukėse sehikėse pietuose 
nuo Singapore. Japonams salą 
puolant tos tvirtovės neparodė 
jokios vertės. Anglai mat visą 

l amžių manė, kad kas norės Sin-

gaporą pulti, turės pult iš jūrių 
pusės. Malajų pusiasalį skaitė 
kariuomenei nepereinamu.

Tatai visos Singapore tvirtu­
mų kanuolės tyliai žiurėjo į ju­
rą ir negalėjo niekuo saviš­
kiams padėti, kai japonų divizi­
jos puolė Singaporą iš užnuga­
rio, atėję per Malajų pusiasalio 
pelkes. Tvirtovių pastatymas 
anglams atsiėjo 400 inilionų do­
lerių;

MASKVA, vas. 19. — Lenin­
grado fronte paimta į nelaisvę 
keletas šimtų holandų kareivių. 
Sovietų autoritetam jie aiškino, 
kad į frontų patekę per apgaulę.

Vok iečių agentai esą juos rek­
rutavo fabriko darbams ir pa­
žadėjo aukštą atlyginimą už 
darbą. Bet kaip tik parsivežė į 
Vokietiją, prievarta įbruko na­
cių kariuomenės uniformose ir 
išvežė j rytų frontą.

MASKVA, vas. 19.—Lotošino 
miestelis, žiemvakarinio fron­
to srityj, naciams pateko spalio 
mėnesį, o Sovietų jėgos jį at­
griebė sausio mėnesį. Miestelį 
naciai okupavo su 5,000 gyven­
tojų. Jame pakankamai buvo 
trobų, koperatyvių krautuvių 
ir ko tik gyvenimui reikalinga.

Raudonoji Armija miestelį 
atgriebė, bet nė miestelio, nė 
gyventojų nebuvo. Vieloj namų, 
tik apsvilę kaminai stūksojo. 
Kur tik pasisukta iš po sniego 
kyšojo lavonai moterų, vyrų ir 
vaikų.

Raudonajai Armijai trau­
kiantis nedaug kas Lotošino gy-

ventojų spėjo pasitraukti. Rau­
donąja! Armijai sugryžus, iš 
apylinkės miškų lik 200 gyven­
tojų pargryžo.

Partizanas Vasiljicvič Aborin 
pasakė ką neciški barbarai pa­
darė su gyventojais. Vienur pa­
rodė gerą skaičių sudegusių 
žmonių. Naciai juos uždarė de­
gančiuose namuose ir gyvus su­
degino. Kitur po sniegu gulėjo 
keli šimtai basų ir vienmarški­
nių žmonių. Iš jų naciai atėmė 
drabužius ir išvijus juos į šaltį 
uždegė jų namus.

Kur tik pasisukta vis rasta po 
sniegu eilės lavonų. Vieni jų bu­
vo sušaudyti, kiti pakarti.

1
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Burma
Kruvini mūšiai vis labiau plečiasi Būt­

inos frontuose; Jie koncentruojasi trimis 
kryptimis. Japonai nori prasimušti link 
Rangoono (500,000 gyventojų). Tai uos­
tas, kurian plaukia karo materiolas Kini- 
jon, o paskui, Burmos vieškeliu, pasiekia 
kinų frontą. Antram karo centre eina 
mūšiai už patį Burmos vieškelį. Jį gina ir 
kinai ir Amerikos lakūnai.

Chiang Kaišeko armija atidarė naują 
frontą, įsiverždama į Thailandą (Siamą). 
Jos užsimojimas — paimti japonų bazę 
Chiengmai, tuo budU užduodant japo­
nams smūgį jų užnugary;

Burma yra didėlis ir turtingas kraštas, 
britų kolonija. Burmos teritorija prilygs­
ta Texas’o teritorijai. Gyventojų ji turi 
penkiolika milionų. Tas kraštas gausin­
gas gamtiniais turtais ir ryžių plantaci­
jomis.

Kas kontroliuoja Burmą, tas kontro­
liuoja vartus į Indiją ir Kiniją. Jei japo­
nams pasisektų Burmoj, kaip jiems pasi­
sekė Malajuose, tai susidarytų opiausia 
problema su pristatymu karinės paramos 
Kinijai. Turint Burmą, japonai lengvai 
galėtų užatakuoti Indiją.

Anglai ir kinai mušasi labai smarkiai, 
bet išrodo, kad ir tame fronte japonų 
spėkos didesnės. Ypatingai smarkus mai­
šiai išsivystė Bilin žemupy, šiaurinėj 
BUrmos daly japonai pradėjo naują ofen- 
syvą.

Sprendžiamuoju faktorium mūšiuose 
už Burmą bus orinės pajėgos. Anglija, 
Kinija ir Amerika, kaip matyt, Burnoje 
turi daugiau bomberių, negu Malajuose ir 
Singapore. Bet kiek jų turi japonai?

Japonams butų itin skaudus smūgis, 
jei Burmos frontuose jie butų sulaikyti. ,

Indijony Išmintis
New Yorke, Amerikos raudonodžiai 

pagerbs raudonųjų vadą Juozą Staliną, 
kaip jie nekartą pagerbė baltąjį tėvą iš 
Baltojo Namo Washingtone.

Amerikos indijonai susibūrę į savo kon­
ferenciją, kurion taip pat įeina Kanados, 
Meksikos ir Centralinės Amerikos res­
publikų indijonai. Tos konferencijos 
Pildomoji Taryba paskelbė, kad indijonų 
tautelės nužymėjo Juozą Staliną, kaipo/ 
vyriausią 1941 metų karvedį ir išrinko jį 
savo garbės vadu.

žinoma, Juozas Stalinas negalės daly­
vauti indijonų vadų tradicinėse ceremo­
nijose. Bet tas nereiškia, kad jis netu­
rės savo atstovo. Juo bus generolas Repi­
nas, pirmaujantis asmuo Sovietų milita- 
rinėj misijoj, kuri yra atvykusi į šią šalį.

Smagiai nusišypsos kiekvienas, skaity­
damas tą žinią, bet indijonai rimtai žiu­
ri į savo nutarimą, nes jie rimti žmonės. 
Stalinui, tolimoje Maskvoje, bus smagu 
išgirsti tokia naujiena ir tai tuo labiau, 
kad jis gaus ir egzotišką dovaną—indijo­
nų vado plunksnom iškaišytą kepurę, lyg 
ir karūną. Jei originaliai raudonieji 
sveikins raudonųjų jėgų vadą, tai ir tam 
egzotiškam ornamente, neabejotinai, do­
minuos raudonos plunksnos. Taip bent 
mano Chicagos “Sun”.

Jei kongremanas Dies įžiūrės tame 
raudonųjų propagandą, tai jisai pa­
sijus esąs karo stovy su visais Amerikos 
indijonais.

Amerikos indijonai padarė išmintingą 
nuosprendį. Jie patys yra geri kareiviai 
ir moka įvertinti tą vyrą, kuris savo kre­
ditui turi begalę naciškų skalpų.

Tūli baltaodžiai gali pasimokinti iš 
raudonodžių.

Filipiniečiai Karžygiai
Jau du filipiniečiai gavo kongresinį 

Garbės Medalį už nepaprastą pasižymėji­
mą karo fronte. Pirmuoju buvo armijos 
kapitonas Jesus Villmor, antruoju—ser­
žantas Jose Calugas.

Seržantui Jose Calugas garbės medalį 
įteiks pats generolas McArthur, filipinie­
čių armijos organizatorius.

Kongresinį Medalį gauna tik tie kar­
žygiai, kurie pasižymi daug daugiau, ne­
gu reikalauja karo pareigos.

Apie filipiniečių karišką narsą, susi­
klausymą ir discipliną praneša daugelis 
korespondentų. Nors didžiuma jų jau­
ni rekrutai, bet užsigrūdinusiems japo­
nams veteranams jie neduoda giliuoti. 
Jie ypač gerai kariauja tropiškose džiun­
glėse kur jie jaučiasi kaip namie.

Vakar iš Filipinų fronto pranešė apie 
labai pasekmingą MacArthur’o kontrof- 
ensyvą, kurio metu sunaikinta ištisas ja­
ponų pulkas. Filipiniečiai ypač gerai 
pasižymėjo tuose mūšiuose.

Filipinų armijos ir liaudies lojalumas 
yra pasekmė išmintingos politikos, kurią 
Amerikos valdžia vedė Filipinuose. Fili­
pinų tautinis judėjimas nebuvo slopina­
mas, bet akstinamas. Jie gyveno gan 
laisvose sąlygose. Pastaraisiais keliais 
dešimtmečiais Filipinų gyventojai pada­
rė didelės pažangos ekonominiame ir kul­
tūriniame fronte.

Tos politikos vaisiai yra geri ir apčiuo­
piami.

Kalfornijos Japonai
Karo ir Teisingumo departmentams 

tenka išspręsti labai sunkią ir painią pa­
dėtį Kalifornijoje, kur gyvena 18,000 ja­
ponų. Keliolika tūkstančių japonų gyve­
na Oregon ir Washington valstijose. Jei­
gu prisiminti, kad Kalifornijoj yra 19,- 
000 vokiečių ir 52,000 italų, tai klausimas 
pasidaro dar labiau komplikuotas.

Kaip atskirti penktakolonistus nuo pa­
dorių žmonių? Juk ne visi japonai, 
kaip ne visi vokiečiai yra šios šalies prie­
šai. Ravėjant'piktžoles, gal nukentės ir 
nekalti žmonės, bet piktžoles reikia išra­
vėti. Penktakolonistus reikia izoliuoti. 
Jų yra ne tik tarpe japonų, kurie atvyko 
į šią šalį, bet ir tarpe japonų, kurie gimė 
šioj šaly. Tūli iš jų tik iš vardo Amerikos 
piliečiai.

FBI agentai susekė, kad net šintoistų 
ir budistų bažnyčiose buvo ne tik vedama 
anti-amerikoniška propaganda, bet kad 
net tūli jų dvasiškiai yra buvę Japonijoj 
policijos viršininkais. Japonų mokyklos, 
kurios buvo fašistinės propagandos liz­
dai, taip pat uždarytos.

Tam tikrose strategiškose vietose ja­
ponams ir vokiečiams uždrausta gyventi. 
Šis patvarkymas buvo labai reikalingas.

Kalifornijoj ir kitose Pacifiko valstijo­
se penktoji kolona bus išskirta ir izoliuo­
ta. Valdžios žmonės savo užduotį atlie­
ka stropiai.

Misiuginai
Ne tik Washington© ponstvoj yra žmo­

nių, kurie nenori sukontroliuoti savo pa­
laidus liežuvius. Jie skleidžia visokius 
prasimanymus, nešioja pantaplinį paštą. 
Jie dasišneka iki absurdų.

Tokie žmonės ne tik nepadės karą lai­
mėti. Faktihai jie padeda priešui.

Bet ir šiaip jau, paprastų žmonių tar­
pe, yra liežuvaujančių, kurie iš skiedros 
vežimą priskaldo, kurie iš nykščio iščiul­
pia nebūtų dalykų.

Tūli sako, kad Anglija išduos, parduos, 
kad Amerika susidėjo su bankrutuojan­
čia firma. Taip, Anglijos vadovybė pada­
rė daug klaidų. Bet pasakykite, kokiam 
padėjime atsidurtų Amerika, jeigu Ang­
lija išsitrauktų iš karo? Kokiam padėji­
me butų Amerika, jeigu nebūtų Anglijos 
laivyno?

Tūli zaunija prieš Sovietų Sąjungą, nes 
jiems nepatinka komunistai. Jie pliauš­
kia, kad Rusija susitaikys su Hitleriu. 
Kas skleidžia tokias zaunas—tarnauja 
priešui, kad ir nesąmoningai tai darytų. 
Niekšiška paškudinti šalį, kuri kraujo 
klanus išliejo grumtynėse su hitlerizmu, 

t o tie liežuvijinkai juk nei lašo savo krau-

KETURIU PABALTIJO TAUTŲ 
VIENINGUMO IŠRAIŠKA

Baisus Sapnai

Gerai Pasisekė Lietuvių, I 
Latvių, Estų ir Suomių Ben­

dras Koncertas.

Brooklyn, N. Y.—Vasario 
14-tos vakarą, perpildytoj 
Finų Salėj, 15 West 126th 
St., New Yorke, įvyko Pa­
baltijo tautų—lietuvių, lat­
vių, estų ir suomių—bendrai 
rengtas koncertas-balius.

Vakaro programą pildė 
parinktinės meno grupės ir 
solistai iš visų dalyvaujan­
čių tautų, taipgi ir kitatau­
čių : Mandolinų Simfonijos 
Orkestros gęupė, vadovau­
jant Matthew Kahan’ui, ir 
David Tulchinoff, rusas so­
listas.

Estų meninihkus atstova­
vo choras, vadovaujamas A. 
Pressman’o; Harold Maggi. 
armonistas, Vladimir Pad­
va, žymusis koncertų artis­
tas, taipgi Liaudies Šokių 
grupė, vadovaujama L. 
Sucksdorf. • .

Latvių dainavo choras, 
vadovaujamas Saros Gibet. 
ir Lillian Jameson, solistė.

Lietuvių mėnininkų turė­
jom Aido Chorą, vadovau­
jamą Aldonos Žilinskaitės, 
ir Birutą Ramoškaitę, solis­
tę. Chorui ir solistei akom­
panavo B. L. Šalinaitė. Beje, 
vienoje dainų gražiai išsto­
jo solistė N. Juškaitė.

Programoj ' paskutiniu 
buvo finų vyrų choras ir pa­
skiau mišrus , choras, kuris 
po keietos k'eąėėrtinių' daL 
nų užbaigė pl'ogi'a’mą vado­
vavimu visai publikai sugie­
doti Amerikos himną.

žodžiu, programa buvo 
įdomi ir graži. Visiems buvo 
žingeidu pažinti vieni kitų 
menininkus. Visų meninin­
kai buvo bent vidutiniai, o 
kiti jau aukštai prasisiekę. 
Pavyzdin, estų choras šiuo 
tarpu silpnokas skaičiumi ir 
išsilavinime, armonistas ir 
šokių grupė vidutiniai, bet 
užtai jie turėjo'savo virtuo­
zą pianistą' P&dvą, kuris, 
reikia pripažinti, skambina 
puikiai ir buvo atkartotinai 
iššauktas sceiion.

Latvių1 ehorhs gana skait­
lingas ir turi gerų, puikiai 
išlavintų balsų. Jų moterys 
išėjo scenon pasirėdžiusios 
tautiniais rūbais. Solistė Ja­
meson taipgi turi malonų ir 
gerokai jau pralavintą so­
prano balsą.-

Lietuvių Aido Choras šau­
niai pasirodė. Šį kartą pasi­
rinkęs melodingas, gyvas 
dainas, puikiai susimokinęs 
ir energingai, žavingai jas 
sudainavo. Taipgi gražų 
įspūdį darė merginų unifor­
ma. Akims labai malonų ir 
kitataučiams stačiai stebi­
nantį reginį sudaro mūsų 
choras savo jaunimu, ka­
dangi didelę didžiumą choro 
sudaro jaunimas, kuo nei 
viena kita grupė negali pa­
sididžiuoti.

Biruta Ramoškaitė visuo­

met gražiai dainuoja ir kas 
kartą vis gražiau, tačiau šį 
kartą dainavo nuostabiau 
už visus. Taip išaiiksto pa­
sirinktąsias Kačanausko ii 
šalinaitės - kompozicijas, 
taip priedams duotąją an­
glišką dainą ji sudainavo ne­
paprastai jausmingai ii 
skambiai. Jeigu -ne vėlyba 
valanda, jos sukeltas entu­
ziazmas rodė, kad iš jos bū­
tų buvę reikalauta dar laba: 
daug dainuoti.

Finų choras išstojo biski 
didesnis už mūsiškį Aidą. 
Jis turi labai stiprių vyrų 
balsų ir harmoningai, gra­
žiai dainuoja. Bet pernai jų 
choras buvo daug skaitlin- 
gesnis ir dainavimu aiškiai 
viršijo Aidą, šiemet, sako­
ma, išvažinėjimas daugelio 
jų žmonių į užmiestį apsi­
gynimo darbams daug ap­
sunkina ir chorui veikmę, 
biskį apsilpnino. O musų Ai­
das per šiuos metus gerai 
pasispyrė stiprėti ir susti­
prėjo, taip, kad šiemet sun­
ku buvo spręsti, kuris iš tų 
puikių dviejų chorų geres­
nis. Atrodo, kad abu lygiai 
puikiai dainuoja.

Pertraukoje trumpai kal­
bėjo Amerikos Ateiviams 
Ginti Kornitęto atstovas 
Schwab, ragindamas remti 
Amerikos pastangas laimė­
jimui ■ pergalės šiame kare 
ir atsišaukdamas aukomis 
paremti to komiteto darbą 
taipgi Sovietų Sąjungos ii 
Amerikos kovotojus. Suau­
kota$74 įsu čentai^nors da­
lyviai jau buvo pasimokėję 
po 55c. įžangos.

Po programos, iki gerokų 
paryčių tęsėsi šokiai dvie­
jose salėse ir vaišės prie šios 
pramogos rengėjų stalo, 
taipgi ir salės savininkų di­
džiulėj valgykloj, šokiams 
grojo Jurgio Kazakevičiaus 
orkestrą, o kitoj salėj (roof 
garden?) finų orkestrą.

Rep.

Advokaly Sąjunga 
Išuauje Smerkia 
Dieso Komitetą

NEW YORK. —National 
Lawyers Guild pasiuntė 
prez. Rooseveltui laišką, ku­
riame pažada lojaliai remti 
jo vadovybę ir sako, jog, ad­
vokatų ši organizacija dės 

I pastangas įtikinti kongresą, 
kad Dieso Komitetas reikia 
likviduoti. Dieso neva ty­
rinėjimai, sako advokatų są­
junga, tik trukdo priešų su­
radimui, o ne padeda.

Dies ir jo komitetas visuo­
met atakuoja komunistus, 
progresyvius žmones Roo- 
sevelto valdžioj, bet nekliu­
do tikrų Amerikos priešų— 
fašistų. Tik dėl svieto akių 
kai kada žodį kitą prieš fa­
šistus numeta.

(Feljetonas)
Rašo LAUKUVIŠKIS

Žinau, gerbiamieji, kad 
maža kas jūs betikite į 
sapnus. Bet dėlto nekaltin­
kite manęs. Juk ne paslap­
tis, kad aš savo ilgam, il­
gam ir margam gyvenime 
bene daugiau esu įdėjęs pa­
stangų sapnininkų išplatini­
me, negu skleidime social­
izmo idėjų.

Visi jūs sapnuojate, bet 
ar visi galite moksliškai iš­
siaiškinti ką jūsų sapnas 
reiškia? Ne, negalite ir ne­
galėsite iki neįšigysite ma­
no paties moksliškai sure­
daguoto sapnininko, kuris 
savo moksliškumu pralen­
kia visas kitas pirmiau iš­
leistas juodąsias knygas ir 
paslaptinguosius raktus.

Sapną išaiškinti pirmiau­
sia reikia žinoti tas paslap­
tingasis raktas. O jis yra 
tuo, kad sapnas turi išsipil­
dyti atvirkščiai. Norite pa­
vyzdžių ir priklodų? štai, 
pasiskaitykite:

Tai buvo bene penktadie­
nio vakaras, nes gerai atsi­
menu, jog pildydamas lais- 
vamanybės principus va­
karienei suvalgiau pusę rū­
kyto kumpio ir užgėriau 
dviem bonkom alaus.

Užsistačiau ant radio lie­
tuvišką smetonuotą progra­
mą, ir besiklausydamas už­
migau. Sapnuoju. Žinių 
pranešėjas perduoda žinias 
iš įvairių karo frontų. Klau­
sausi : “Raudonoji Armija 
dviem punktais praėjo Smo­
lenską ir vienoj vietoj ran­
dasi už 72 mylių nuo Vil­
niaus srities ...”

Šokau nuo sofos kaip įgil­
tas ir net radijo aparatas 
nusivertė nuo staliuko. Tik 
apsišluostęs šaltą prakaitą 
supratau, jog tai buvo tik 
sapnas, Tuoj aus atsipeikė­
jau ir atsidaręs saugiąją 
spintą išsitraukiau bonką 
kirmėlinės, sapnininką, iš­
mečiau burnelę ir pradėjau 
skaityti daktarską knygą.

Ir tik įsivaizdinkite, ger­
biamieji, kaip lengviau pasi­
darė ant širdies, kada sap­
nininkas išaiškino, jog ne 
rusai muša vokiečius nacius 
ties Smolensku, bet naciai 
veja aziatus tolyn į Sibirą. 
Pats Stalinas jau senai išbė­
gęs iš Maskvos, o Leningra­
do nei ant žemėlapio nebė- 

Ira. Toj vietoj šiandien yra 
; kultūringas miestas Sant 
Petersburg.

Geriau nei čigonė neiš­
aiškintų.

Dar daugiau. Aną vaka­
rą ir vėl, nei iš šio, nei iš to, 
sapnuoju besirandąs dide­
lėj salėj. Sėdžiu tarpe gar­
bingų vyrų ir klausausi-dar 
garbin gesnio pirmininko 
beperstatant garbingus kal­
bėtojus. Užsirūkau Calnmel 
ir laukiu savo eilės. Juk ma­
ne irgi turės iššaukti. Pa­
sakysiu aš tiem mužikam 
kaip laimėti karą, įvykinti 
socializmą ir apsaugoti pra- 
pertę. .

jo neišliejo.
Yra tokių berazumių, kurie rėkia prieš 

žydus, kaltindami juos už viską. Tai klie­
dėjimai iš Hitlerio biblijos.

Kiekvienas sąžiningas žmogus turi im­
ti atsakomybę už savo žodžius. Pliauški­
mas, gandų skleidimas yra nedovanoti­
nas. Kiekvienas turi susikontroliuoti ir

( neišeiti iš lygsvaros, darant kritiškas pa- 
( stabas.

žiūrėkit, kaip lojalus Amerikos karei­
viai! žiūrėkit kaip jie mušasi Filipinuo­
se! .Žiūrėkit, kaip dirba Amerikos žmo­
nės neaprėpiamuose industriniuose fron- 

1 tuose!
| Štai iš ko reikia imti pavyzdys!

Šioj vietoj sapnas lyg nu­
trūko. Bet tuoj Vėl iššinai'p- 
liojo ir aiškiausia- kaip sa­
vo ausį matau prie iiikrof o-. 
no atsistoja mūsų miesto 
majoras. Kalba. Jeigu bh- 
tų ne sapnas, niekas netikė­
tų. Bet sapnuodamas juk 
nežinai kad sapnuoji, dėlto 
ir mane majoro kalba tren­
kė lyg griaustinis. Juk mū­
sų majoras negalėjo taip 
kalbėti. Nestebėtina dėlto, 
kad išgirdęs sekamus jo iš­
vedžiojimus ir vėl apsipy­
liau šaltu prakaitu. Majo­
ras sako:

“Jei žinote Qiiislingus, 
nors jie būtų ir geriausi jū­
sų ypatiški draugai, net 
broliai — išduokite valdžiai! 
Kas tik parodo bent ma- 

[ žiausių simpatijų naciams, 
i yra mūsų šalies priešas ir iš- 
j davikas. Tokių radosi ir jū- 
; sų senojoj tėvynėj Lietuvoj. 
| Juk atsimenate kaip laikraš­
čiai rašė, kad būrys lietuvių 
Quislingu sukilo Kaune ir 
pagelbėjo naciams užimti 
laikinąją Lietuvos sostinę.”

Nežinau kaip ilgai dar bū­
čiau sapnavęs apie majoro 
kalbą, bet sekamų jo žodžių 
nebegalėjau pakęsti net ir 
sapne. Tik įsivaizdinkite, 
majoras perspėja:

“Jūs, paprasti piliečiai, 
neesate tokie jau liurbiai, 
bet supraskite, jog nereikia 
kišti nosis kur nepriklauso. 
Į ką tai panašu, kad kiek­
vienas pradėtų mokinti pre­
zidentą Rooseveltą ir kon­
gresą bei karinę vadovybę 
kaip karas vesti ir kaip nu- 
statyti'užsienio politiką...”

Išgirdęs šiuos žodžius taip 
i krūptelėjau, jog kuo tik iš 
kėdės neišvirtau. Smarkiai 
kumštelėjęs sale savęs sė­
dėjusį gerbiamą konsulą ir 
tuojaus pradėjau atsipraši­
nėti. Tada apsižiūrėjau, jog 
ne salėj randuosi besėdįs ša­
lę konsulo, o guliu savo 
kambaryje šalę sofos ant 
grindų.

Pakartojau tą patį pro­
cesą kaip ir pirmiau ir štai 
kaip moksliškai išaiškinau: 
Quislingu Amerikos lietu­
vių tarpe išviso nėra ir ne­
gali būti. Tie, kurie čia 
skleidė Ancevičiaūs kable- 
gramas ne gero Hitleriui 
darė, bet dar daug žalos. 
Atseit, jie ne Quislingai, bet 
tyrieji demokratai.

Kas liečia sukilimą Kaune, 
; tai juk ten sukilo tautos pa- 
i triotai, kad pagreitinti pil- 
iną išlaisvinimą liaudies iš 
i bolševikų teroro. Juk atsi­
menate, tie suskiai jau bu­
vo bebaigią suskaldyti visus 
likusius dvarų centrus ir iš­
dalinti žemes mužikams, 
kurie niekados žemės netu­
rėjo ir nežinotų ką su ja 
daryti.

Pagaliaus, kodėl mes pa­
prasti piliečiai neturėtume 
pamokinti kad ir patį pre­
zidentą ? Ar nebūtų geriau, 
jei jis būtų iš pat pradžių 
priėmęs kad ir mano paties 
patarimą neduoti nei kapei­
kos Rusijai iki ten bus su­
keltas buntas ir nuverstą 
Stalino valdžia?

Taigi, gerbiamieji, viskas 
galima išaiškinti moksliš­
kai, jei naudositės mano 
išleistu sapnininku. Trum­
pai pasakius, viską reikia 
aiškinti atvirkščiai ir išsi­
pildys kaip ant delno.
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DETROITO ŽINIOS
A. Bimba Kalbės Detroito Lietuvių Mitinge

BŪTINAI 7:30 vai. vakare 
būti Draugijų svetainėj, 
4097 Porter str., kur išgirsit 
kalbant A. BIMBĄ svar­
biais dienos klausimais.

Bus graži dainų progra­
ma, o betgi įžangos nebus 
jokios.

Komitetas.

Detroito darbininkai, kar­
tu ir lietuviai, pergyvena di­
delį netikėtos bedarbės krizį. 
Šiandien, užsidarius auto­
mobilių industrijai, jau arti I 
300 tūkstančių neteko dar­
bų. Baisus skurdas, o gal ir 
pusbadis gyvenimas, švais­
tosi priekyj...

Miesto valdžia, pašalpų 
teikimo įstaigos, guberna­
torius nerimauja... Prezi­
dentas Rooseveltas linkęs 
skirti sušelpimui bedarbių 
automobilių industrijoj 300 
milionų dolerių, bet šalies 
kongresas, išsibalsavęs sau 
pensijas, išeina prieš.

Padėtis begalo rūsti. O čia 
dar prisideda demokratijos 
šalininkų nepasisekimai ka­
ro frontuose. Slapti ir vieši 
Hitlerio agentai čia drums­
čia vandenį, rengia dirvą 
Hitlerio legionams, kaip kad 
padarė Lenkijoj, Prancūzi­
joj, Belgijoj...

Tokių niekšų yra ir lietu­
vių tarpe.

Ir šiandien, kada Prez. 
Roosevelto direktyvoj kiek­
viena uncija mūs visų Ener­
gijos ir ištvermės turi būt 
sukoncentruota nugalėji­
mui fašizmo ir išlaikymui 
demokratijos,—

šiandien mums lietuviams 
išgirsti kalbą ANTANO 
BIMBOS yra ląbai svarbu 
ir būtina.

ANT. BIMBA, “Laisvės” 
redaktorius, specialiai at­
vyksta čia nuodugniai išdės- 
tyt šiuos opius klausimus.

Šio mitingo rengėjai, 
LLD 52 kp. ir LDS 21 kp., 
užkviečia visus ir kiekvieną 
sekmadienį, vasario 22 d.

Mūšy Žinios
Apie Kovo 8 d.

Jau netoli tas laikas, tai 
yra kovo 8 d. Tą dieną Lie­
tuvių Moterų Pažangos 
Kliubas rengia šaunų pro­
gramą ir geras prakalbas 
Lietuvių svetainėj ant 25-tos 
gatvės. Pažangiečių choras 
yra gerai prasilavinęs dai­
nuoti ir tikisi sudaryti pui­
kią programą. Taipgi girdė­
jau, kad jame dalyvaus ir 
merginų choras ir Aido cho­
ras. Tai bus nepaprastai 
puiki programa kovo 8 die­
ną. Neužmirškite!
Bankietas Svetainės Naudai

Ar jau žinote, kad vasario 
28 d. įvyks didelis bankie­
tas arba vakarienė Lietuvių 
Darbininkų Svetainės nau­
dai. Svetainėj yra daug trū­
kumų ir reik, nemaža page­
rinimų. Kad sukelti sumą; 
pinigų tam reikalui yra ten- i 
giama šauni vakarienė su 
šokiais. Vakarienės laiku I 
valgiai ir gėrimai už tą patį 
tikietą. Vyrams $1, mote­
rims 75c. Todėl vasario 28 
d., 7 vai. vakare, kviečiame 
visus dalyvauti minėtame 

| bankiete.
Ar žinote?—

Kad kiekvieno sekmadie­
nio popietį įvyksta Aido 
Choro dainų pamokos ir 
naujo veikalo repeticijos 
nuo 3 vai. po pietų. Dainų 
pamokos nuo 1:30 vai. po 
pietų. Aidiečiai ir simpati- 
kai kviečiami dalyvauti.

Ar žinot, kad kiekvieną 
trečiadienį įvyksta Moterų 
Pažangos Kliubo Choro.pa­
mokos ir mezgėjų susirinki­
mai 8 vai. vakare. Pažangie- 
tės kviečia drauges moteris, 
kurios mėgsta dailę ir mez­
gimą, dalyvaut ketvirtadie­
niais 4097 Porter svetainėj.

Alvinas.

Vystosi Kampanija 
Šelpimui Sovietų Šalies

Platus Pasimojimas.

Smarkiai pradeda veikti 
Detroito skyrius Russian 
War Relief, Inc., kuris įstei­
gė raštinę Penobscot name, 
kambarys 1217.

Paskutiniam praplėsto 
komiteto. posėdyj nutarta 
per visą kovo mėnesį rinkti 
aukas pinigais, medikamen­
tais ir drabužiais, kurie da­
bar taip labai reikalingi So­
vietų Sąjungos gyvento­
jams, ypač Raudonosios Ar­
mijos herojams.

Aukų rinkliava prasidės 
kovo 1 d. ir tęsis per 4 sa-
vaites., Komitetas tikisi, jo- 
gei ir lietuviai atliks savo 
pareigą nuoširdžiai, kaip 
kad ir kituose svarbiuose 
reikaluose: aukaus patys ir 
parinks aukų tarpe kaimy- 
nų-pažystamų.

Kolosalis Mitingas.
Einant aukų rinkimo va­

jui prie pabaigos^ kovo 28 
d. milžiniškoj Olympia audi­
torijoj, 5920 Grand River 
avė., įvyks kolosalis mitin­
gas.

DETROITO MOTERŲ DARBYMETIS
MEZGeJOS.

Trečiadienių vakarais su­
sirenka grupė mezgėjų dėl 
Raudonojo Kryžiaus mėgsti. 
Jau penki švederiai nu- 
megsti ir. šios draugės su­
grąžino mezginius po vieną 
švederį užbaigę: šabienė, 
Butėnienė, Smitrevičienė ; 
gi U. Yurkevičienė du nu- 
mežgus pridavė.

Nemažai moterų nori 
mėgsti dėl Sov. Sąjungos 
narsių kareivių, o ten ran­
dasi 50,000 lietuvių. Kol kas 
neturėjom siūlų, bet jei at­
eisite kitą trečiadienį, mes 
turėsime siūlų (vilnų) ir ga­
lėsime mėgsti.

Dėdė Samas savo čeverykų “krautuvėje” turi tu­
rėti 128 skirtingas mieras čeverykų, kad pritaik- 
kyti visokiausio dydžio kojom, štai armijos 
“krautuvininkas” laiko du čeverykų rankose, 

vienas jų “size” 4, o antrasis 15-EE.

Principaliu kalbėtojam 
bus Mrs. Ivy Litvinoff, žmo­
na Sovietų Sąjungos amba­
sadoriaus Washingtone. 
Bus ir daugiau nacionaliai 
ir visasvietiniai garsių ypa­
tų, kurie detaliai nušvies 
aktualę karo padėtį Sovietų 
Sąjungos frontuose.

Apart istorinės reikšmės 
prakalbų, planuojama ne­
paprastai graži ir įvairi pro­
grama, kurios išpildymui 
mobilizuojama desėtkai 
įvairių tautų.

Tai bus savo rūšies tautų 
spektaklis, kuriam panašaus 
Detroito gyventojai1 niekuo­
met nėra matę. Taigi dabar 
visi ir visos į darbą:

1) Mobilizuokimės aukų 
rinkimo vajui;

2) Garsinkime kovo 28 d. 
mitingą visur ir prie kiek­
vienos progos! P. K.

Iš LLD 188 Kuopos 
Susirinkimo

Vasario 8 dieną įvykęs 
LLD 188 kp. susirinkimas 
kad ir nebuvo skaitlingai 
lankomas, bet visvien šis tas 
nutarta. Del narių neveiklu­
mo ir dėmesio nekreipimo 
negalėjome išrinkti naujo 
finansų sekretoriaus, pors 
buvęs sekretorius jau rezig­
navo keli mėnesiai atgal. 
Tiktai pereitam susirinki­
me, nepaisydami, kad daug 
narių nedalyvavo, išrinkome 
sekretorių mūs darbštų

Nuo vietinio Raudonojo 
Kryžiaus skyriaus negauna­
me siūlų, pritrūko. Jei ku­
rios pasiėmėt mėgsti, o dar 
nepradėjote, būtų gerai, kad 
atneštumet siūlus, paimtų 
tą darbą tos draugės, kurios 
laukia pradėti mėgsti. O pa­
skui kaip greitai gausim 
siūlų, jūs kada turėsite lai­
ko galėsite mėgsti.

MOTERŲ CHORAS.
Tik trečias mėnesis kaip 

Pažangos Kliubas suorgani-

zavo Moterų Chorą, pirmu 
sykiu dainavo per radiją va­
sario 8 d., net dvidešimts 
penki žmonės telefonavo į 
stotį ir gyrė moterų daina­
vimą ir ragino, kad vėl ne­
užilgo duotų progą išgirsti 
jas.

Mūs chorą užkvietė ir mes 
apsiėmėm dainuoti A. Bim­
bos prakalbose vasario 22, 
Draugijų svetainėje, 7 vai. 
vakare.

Tą pačią dieną, tik 9:30 
vai. ryte, mūsų choro kvar­
tetas susidedantis iš šių 
draugių: Kraptavičienė, Ur­
bonienė, Belunienė ir Vasi­
liauskienė dainuos per ra­
diją.

R. Smigelskis
Užlaikau Savo Bičių Medų 
ir Parduodu Nebrangiai.

8557 Mendota St.
Detroit, Mich.

8557 Mendota Street

DR. M. D. PALEVICH
Gydytojas ir Chirar gas

VALANDOS: 
2-4 ir 6-9 Vakaro 

Sekmadieniais nuo 9 iki 12 ryto

8733 JOS. CAMPAU

Tel. Trinity 2-1638

DR. J. J. SIMS
Akių Daktaras

OPTOMETRISTAS

Egzaminuoja, Priskiria Akinius ir 
Gydo Vartojant Orthoptišką 

Gydymo Būdų

5446 Michigan Ave.
Prie 33rd Street 

Telefonas Lafayette 2082

A. M. KtSONO
Aptieka 

DRUG STORE

Geriausia Vieta Receptų Išpildymui 
ir Visokių Vaistų Pirkimui

8910 Jos. Campau

Klausatins Musų 
Radio Programų

Sekmadienio rytą per 
WJBK stotį klausiausi mūs 
lietuviškos radio valandos. 
Programa prasidėjo 9:30. 
Programos vedėjas M. Ma- 
sys perstatė Detroito Mer­
ginų Ansemblį. Turiu pasa­
kyti kad jos puikiai daina­
vo, ir as asmeniškai per visą 
dieną galėčiau tokios pro­
gramos klausytis. Garbė 
jums dainininkėms-ams. Pa­
dėka priklauso ir choro mo­
kytojams W. Gugui ir N. 
Smith, ir visiems tiems, ku­
rie vienokiu ar kitokiu bū­
du prisidėjo prie šios radio 
programos palaikymo. Tu­
rėtume pasirūpinti, kad šis 
radio pusvalandis galėtų 
pavirsti į ištisą valandą.

Pasibaigus šiam pusva­
landžiui per WGLB stotį 
klausiaus kitos lietuviškos 
programos, kuriai vadovau­
ja A. Kvederas. Maniau, kad 
išgirsiu ko tai įdomaus, nes 
Kvederas seniau buvo skai­
tomas geru dainininku. Ap­
sirikau. Programa buvo la­
bai nuobodi, susidedanti iš 
rekorduotos muzikos ir pra­
nešimų. Tai pamaniau— 
trys rekordai, anaunseris ir 

. tau programa.
Petro Sūnus.

j Detroito Kalendorius Į

Laike kovo 8 Tarptauti­
nės Moterų Dienos apvaikš- 
čiojimo, kuris atsibus Lietu­
vių Svetainėje, girdėsime 
daugiau duetų, kvartetų, 
solo, Moterų Chorą, Mergi­
nų Ansamblį, matysime lie­
tuvaičių šokikių grupę. Už­
kviesta gabių muzikantų 
pildyti programą.

Mokytojos Moterų Choro 
—Mrs. Altshuler, Merginų 
Ansemblis — Stella Smitre­
vičienė ir šokikių mokytoja 
Rūta Zigmontaitė — visos 
stropiai ruošiasi savo gru­
pes puikiam atsižymėjimui.

O. K.

Geriausi Gėrimai ir 
Užkandžiai

MULLANE TAVERN
1550 Mullane Street

Penktadieniais ir šeštadie­
niais čia jūs gausite labai 
skanių ir gerai pagamintų 
žuvų.

V. ŽILINSKAI, Savininkai

Modemiška Grosernė 
ir Bučernė

Grosernė ir Mėsos Marketas 
1400 CANIFF

— ir—

JOHN’S TAVERN
10297 Russell St.

J. GAILIUNAS, Savininkas

Puikiai Įrengta Lietuvių 
Užeiga

Oak Bar
Užkandžiai ir šokiai 

Penktadieniais 
iš šeštadieniais

3600 W. Vernor Hwy. 
LYGMALIAI, Savininkai

DR. J. B. RYDZAUSKAS
Gydytojas, Chirurgas ir Akušerius

VALANDOS: 10-12 ryto ir 2-8 vakaro
Ofisas aprūpintas naujausiais daktariškais įrankiais: 

elektros, ultra-violet spinduliais ir laboratorija 
ištyrimui kraujo ir vidaus liekanų ir tt.

12170 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.
Telefonas: Townsend 6-1600

Pasirinkimas Visai šeimynai —
Florsheim ir Overglobe Rūšys

5432 W. Vernor Highway 
DETROIT. MICHIGAN

OVERGLOBE ČEVERYKŲ
Moterims Pasipuošimui 

Čeverykai

..IETUVIŠKA ČEVERYKŲ KRAUTUVE

WALK-MORE SHOE STORE

Lietuvis Namų Budavotojas

JOSEPH BLISS
Telefonas, TYler 6-5754

DETROITO DOBIHWy
KOOPERATYVO VALGYKLA (Restaurant)

PIRMAS SKYRIUS:
2934 Yemans St., Hamtramck, Mich.
Atdara nuo 5 vai. ryto iki 11 vai. vakaro 

ANTRAS SKYRIUS:
9238 Jos. Campau, Hamtramck, Mich.

Atdaras dieną ir naktį
Mūsų Obalsis: Šviežias ir Sveikas Maistas 

Suorganizuotas ne pelnui, o plėtimui kooperatyvio judėjimo
Del gero ir skanaus maisto sustokite čionai

Darbininkiška Užeiga

HICKS
1804 Springwells, Detroit, Mich.

GARDUS ALUS. SALDUS VYNAS. STIPRI. ARTEI KA
Skanūs Užkandžiai

draugą Antaną Dapšį. Lin­
kiu naujam sekretoriui ener­
giškai ir pasekmingai dar­
buotis kuopos naudai.

Nutarėme sumokėti bilą 
už 50 knygų ir brošiūrų. Nu­
tarėme pavasarį, greičiau­
sia apie Velykas suvaidinti 
kokį nors veikalą, turbūt 
komediją. Bet tas bus gali­
ma jei visi draugai energin­
gai prie to prisidės, o ne lai­
kysis priimto manymo, kad 
viską gali atlikti keli veiklūs 
draugai. Tad, draugai, dirb­
kime geriau ir daugiau mū­
sų organizacijai, negu lig- 
šiol dirbom.

188 Kp. Korespondentas.

Vasario 22 d., 10 vai. ryte, 
Detroito Lietuvių Kliubo 
susirinkimas įvyks 9236 
Cardoni avė. Visi nariai ma­
lonėkite dalyvauti.

Vasario 22 d., 7 vai. va­
kare, įvyks masinės prakal­
bos, kalbės d. A. Bimba, 
“Laisvės” redakt. Girdė­
jau, kad bus geras progra­
mas. Įžanga veltui.

Del platesnių žinių klau­
sykitės sekmadienio ryte 
9:30 vai. iš WJBK radio sto­
ties pranešimų apie minėtas 
prakalbas. A.

DR. A. A. 1VINSKAS
CHIROPRAKTIKAS

1687 Clark
Detroit, Mich.

Ar turit skilvio, plaučių, širdies, lukštų, 
vidurių ar kepenų Ilgą?

Ar turit Reumatizmą, Katarą, Dusui) 
Paralyžių, Nerviškumą. Nemigę, nuola­
tinį Galvos skaudėjimą?—Chlropraktlka 

yra vienatinis mokslas, kuris gali 
prašalint tų ligi) priežastis.

Ar turit nesmagumo su Akimis, Ausimis, 
Nosia ar Gerkle? Jeigu Jus esat Apakę ar 
Apkurtę per daug metų, arba visai na- 
trotlnę kalbą (balsą), nenustokit vilties, 
bet pasfleiraukit apie Chlropraktlką.

Ar turit Moteriškas ilgas arba bent ko­
kias Lytiškas negeroves? Nesidrovėkit ir 
neslbijokit, viskas bus užlaikyta slapty­

bėje, o pasekmės stebėtinos.
Gal turit Sustingusius Sąnarius rankose 
ar kojose ir negalit Ju naturališkai nau­
doti, Chiropraktikos sistema tą atitaisys. 
Aš esu praktikavęs prie ligonių per 

keturolikn metų žymiausiuose 
ligonbučluose.

Ant pašaukimo atsilankysiu ) namus 
pas llgonj.

Ofiso valandos: 10-12 ryte; 1-8 vai. vak.
Telephone Lafayette 8554

Sykį užėjęs.

Tel. Lafayette 1545

PAUL MOLIS
Notary Public

Real Estate. Insurance ir Laivakorčių \geuiut 
1982—25th Street

Arti Lietuvių Svetainės ir Vernor Highwax

KVIETKININKAS

F. LOCNISKAR
Kvietkos Visokiem Reikalam 

Parenduojam Palmas.
Mes išpildome gėlių užsakymus tele­
grama visur Jungtinėse Valstijose.

3276 Michigan Avenue
TeL Lafayette 1985
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DETROITAS SKERSAI IR IŠILGAI FABRIKANTAI KALTINAMŲ SUOLE
Smarkiai Baudžia.

.Kada J. Marshall’ui va­
žiuojant sutruko jo automo- 
biliaus sena senis, jis žino­
jo, kad naujos pirkti nega­
lės,—tokis jau dabar val­
džios patvarkymas. Kas da­
ryti? •

Su juoriii kartu važiavęs 
kitas jaunuolis patarė “pa­
siskolinti” nuo svetimo au- 
tomobiliaus. Taip ir padarė. 
Teisėjas J. Gillis už tai pa­
tupdė jį į kalėjimą nuo 2 iki 
5 metų.
Neišmiegojimo Rezultatai.

Čia, kaip ir kitur, eina va­
jus sudarymui žmogaus 
kraujo rezervui. Raginama 
sveiki vyrai ir mote s au­
kauti savo kraują karo rei­
kalams. Vienoj vietoj ištir­
ta tinkamumas 50 tokių 
liuosnorių; iš jų net 48 at- 
mesti, žmonių sveikatos 

-• ekspertai surado, jogei jie 
į visi turi prastą kraują. Per- 
1 didelis nusilpnėjimas, kurį 

iššaukė nedamiegojimąs,—
* tokis buvo medikų verdik­

tas.
Dar Vienas Laimėjimas.
Briggs Mfg. kompanija 

jrengė prie Connor gatvės 
naują fabriką lėktuvų ga­
mybai. Mokinasi ten amatų 
šimtai vyrų, moterų. Iki šiol 
mokėjo jiems tik po 50c. už 

. valandą. UAW (CIO) 212 
lokalus dabar išreikalavo 
jiems pakėlimą algų: gauna 
jau po 75c.

ą Brangus Neatsargumas.
Z Pernai miesto gatvėse
* automobiliais užmušta 277 

ypatos ir 17,259 sužeista.
“ Sužalota nuosavybė įvertin- 
Z ta $1,236,425; sugaištas lai-
1 kas surištiems su šiomis ne- 
Z laimėmis $11,900,000; už-
* muštų gyvybė įkainuota $2,- 
3 614,000, o sužeistų išlaidos 
X pasiekė $7,33,5,075. Viso 
X $23,115,500.
Z Taip Tai Jau Negražu.
Z “Vilnies” vasario 13-tos
- d. laidoj aprašoma Dailės 
į Choro' parengimas, kur su- 
:: vaidinta šabloniška kome-
- dija “Šliūbinė Iškilmė.” Ten 

"• minima, jogei vaidinime da-
- lyravo du asmens, kurie
- daug gelbsti vystymui prole- 
? tarinio, meno; jiedu skaito- 
į n?: savais progresyvių lietu- 
Z vių tarpe. Kuomet jiedu bet-
2 gi gelbsti “profesoriui” An- 
» tanui ir tam cl: -rui o ku- 
’ rių vietos progresy- . etu-

vių organizacijos smarkiai 
kaip kada nukenčia, čia jau

jiedu verti pastabos: taip 
negražu!

Daugiau Keistenybių.
Pastaruoju laiku čia ap­

sivedė daug lietuvių jaunuo­
lių. Keista ir nesuprantama: 
nekuriu iš jų tėvai desėtkus 
metų buvo (ir dabar yra) 
laisvi ir neužsiima religi­
niais burtais; jų vaikai už­
augo mūsų progresyvaus ju­
dėjimo atmosferoj, o betgi 
šliūbo imti nekurie nuskiū- 
rino pas kunigą, kad ir ne 
katalikų, bet visvien pas 
dvasiškį.
Choras Gali Pasididžiuot.
Moterų Pažangos Kliubo 

Choras nuolat gauna naujų 
narių, pilnų energijos ir pa- 
siaukavimo šiam kilniam 
kultūros darbui. Tas viskas 
kaip tik ir reikalinga užti­
krinimui pasisekimo bile or­
ganizacijai.

Šiomis dienomis į šį daug 
žadantį ir jau daug ką ga­
lintį chorą įstojo pagarsė­
jus visoj šalyj lietuvė Smi- 
trevičienė. Ji savo darbštu­
mu išgarsino Detroitą gau­
dama “Vilniai” daugiau 
skaitytojų, negu bile kuris 
vajininkas .visoj šalyj.

Po ligos sveikstanti Pale- 
vičienė, išgarsėjusi vajinin- 

i kė gavime naujų narių į 
LDS, žada taipgi aktyviai 
dalyvauti šiame chore. Tai 
vis požymiai, kuriais šis jau­
nutis Moterų Choras gali 
džiaugtis ir didžiuotis.

Rengiasi Kovo 8-tai.
Moterų Pažangos Kliu- 

bas, ypač jų choras, smar­
kiai rengiasi kovo 8-tai. Tą 
dieną jos iškilmingai minės 
Tarptautinę Moterį] Dieną 
Lietuvių svetainėje.

Programas žada būti ne­
paprastai gražiu ir patrau­
kiančiu. Didžiumą jo išpil­
dys pats Moterų Choras, to­
dėl ir pamokas dabai’ laiko 
jau po 2 kartu į savaitę.

Choro mokytojos parei­
kalavimu šiomis dienomis 
sustabdyta laikinai naujų 
narių priėmimas; tas daro­
ma išvengimui sutrukdymo 
prisirengiant prie kovo 
8-tos.

Idant šis istorinis paren­
gimas sudarytų gerą publi- 

j kai įspūdį, choristės nusita- 
j rė įsigyti uniformą.

Rengėjos Tarptautinės 
Moterų Dienos apvaikščioji- 
mo smarkiai rengiasi, pla­
nuoja, o publika su nekan­
trumu laukia. Viskas rodo, 
jogei publikos ten bus labai 
daug.

Plunksnabraižis.

Joseph Rachunas
AUDITORIUM TAVERN

—Jonai, kur būsi šį vaka-

—Ogi pas Juozą Rachuną. 
Jis užlaiko Sclilitz alų ir vi­
sokių importuotų ir vielinių 
gėrimų, taipgi lietuviškos 
degtinės.

—Na, tai gerai, pas Juozų 
susitiksime.

JUOZAS IR PRUDMA RACHUNAI
3137 S. Halsted St. Tel. Victory 6172

šie trys jūreiviai išsigelbėjo ir nesenai laimingai 
pasiekė New Yorką po to, kai jų laivą “W. L. 
Steed” paskandino naciai visai netoli New Jer­
sey krantų, Atlantike. Skaitant iš kairės jie yra: 
Louis Hartz, iš Philadelphijos; Ralph Mazzucco 

ir Joaquin R. Vrea, abudu iš New Yorko.

Vasario 14 Man 
Buvo “April Fool”

šeštadienį, vasario 14, su­
tikau vieną pažystamą že­
mai mieste. Bekalbant apie 
vietos lietuvių veikimą, jis 
pasakė, kad vakare Lietu­
vių salėj esąs kokis paren­
gimas. Vakaro sulaukęs apie 
8 vai. nusibeldžiau ten. Ma­
tau žmonės eina į vidų ir iš­
eina. Įėjau visas snieguotas, 
nusipurčiau sniegą ir užro­
pojau j viršutinę svetainę. 
Vietoj visuomeniško paren­
gimo čia buvo vestuvių po- 
kilis. Nuvirtau pakniops- 
tom į žemutinę salę, ten tiek 
pat, vestuvės.

Vot ir gavau vasario 14 
I “April fool,”

! Supykęs, kaip V-as “iš­
mestas iš burdo,” sakau rei­
kia eiti pas Vėgelą ir tuo­
jau pasiraitęs kelines pra­
dėjau brist per sniegą.

Įėjęs į Vėgelos karčiamą 
išsitraukiau vieną dėl drą­
sos, sakau “Who is the ma­
nager of this place?”

Prieina žemo aukščio 
tamsiais plaukais žmogus ir 
sako:

“I am the owner of this 
place.”

“Ar jūs esat Miškinis?” 
paklausiau.

“Aš esu Vėgela,” jis at­
sakė.

Pradėjom kalbėt ir bekal­
bant tolyn dasižinojom vie­
nas kitą ir kad Lietuvoj mū­
sų kaimo laukas rubežiuo- 
jasi su jo kaimo lauku. Čia 
ir pasidarė geriausias drau­
giškumas tarp dviejų nepa­
žystamų, kadangi Vėgela 
lankėsi Lietuvoj keletas me­
tų atgal, tai man papasako­
jo žingeidžių žinių. Išskyrus 
asmeninio pobūdžio žinias, 
Vėgela daug pasakojo kaip 
Lietuvos liaudis buvo pa­
vergta Smetonai viešpatau­
jant.

Viena žinutė reikia pa­
stebėt, tai kad Vyžonių 
miestelio kunigas su tūlu 
Zomkiu, kuris 1911-12 m. 
vežiojo paštą iš Utenos į 
Vyžonius ir atbulai, turėjo

L.K.M. Choro 
OPERETE

"THE STUDENT PRINCE"
Sekmadienį, Kovo (March) 29

SOKOL HALL 
2345 S. Kedzie Ave.

Aido Choro 
“Valentine Šokiai”

Septintadienį, vasario 15, 
Lietuvių svetainėje įvyko 
Valentine šokiai, rengė Ai­
do Choras naudai Raudono­
jo Kryžiaus.

Kaipo šokiai ir daugiau 
nieko, tai pilnai galima sa­
kyt, jog dalyvavusieji buvo 
patenkinti. Viršutinėje sa­
lėje orkestrą buvo geriau­
sia ir su mažais sustojimais 
grajino visokius moderniš­
kus šokius. Buvo daug gra­
žaus jaunimo.

Del senesnių, žemutinėje 
salėje, grajino J. J. Butkaus 
lietuviška orkestrą visokius 
lietuviškus šokius. Kurie ho- 

1 rėjo šokt ir turėjo su kuo, 
galėjo pakratyt savo maši­
neriją.

Čia turiu pasakyt, kad pir­
mą kartą mačiau J. J. But­
kų grajinant su nauju in­
strumentu. Gal aš pats bū- 
čia nepastebėjęs, bet vienas 
senas detroitietis priėjęs 
prie manęs sako: “Žiūrėk, 
Butkus pasistatęs didelę 
smuiką kad brūžina su smi­
čių jai per pilvą.” Nėra rei­
kalo aiškint apie tą “karvę”, 
savaime suprantama. Ta pa­
ti ypata pareiškė, kad J. J. 
Butkus užmokėjęs už tą di­
džiąją “smuiką” virš šimtą 
dolerių. Vadinasi, dabar 
Butkus turi grajit potankiai 
iki atgrajins išlaidas.

Nešokikų buvo mažai, bet 
šokikų buvo labai daug. Vi­
so apie 350, o gal ir daugiau. 
Išėmus rengimo išlaidas bus 
nemažai pelno Raudona­
jam Kryžiui.

Garbė aidiečiams už rė­
mimą Raudonojo Kryžiaus.

Vincas.

nusipirkę Vyžonių dvarą.
Jeigu Detroite randasi 

vyžoniškių, nueikit pas Vė­
gelą Vernor Highway W. ir 
Clark galėsit pasikalbėt su 
biznierių ir darbo klesos rė­
mėju.

Del geresnės pažinties: 
Vėgela yra iš šiaudinių kai­
mo. Vincas Dusiniškis.

Mūs Veikla Plečiasi
Spauda—Svarbiausias Mū­

sų Ginklas. “Vilnies” 
Bazaras.

Tarp Detroito lietuvių gy­
venimas dabar yra labai gy­
vas. Mūsų organizacijose 
pasireiškia daugiau veiklu­
mo, nors dar yra nemažai 
draugų, kurie, žinau, galėtų 
daugiau veikti. Bet tikimės, 
kad mūsų veikimas augs 
kaip visos žymės ta kryptim 
rodo. Brangūs draugai, mū­
sų darbininkiška spauda yra 
svarbiausias mūsų ginklas. 
Mes turime daug pažystamų 
ir kaimynų, kurie norėtų 
tiesos žodį girdėti, bet nėra 
kas jiems tai patiekia. Duo- 

i kime jiems pasiskaityti mū-1 
sų spaudos ir dar labiau pa­
darykime juos nuolatiniais 
mūs spaudos skaitytojais.

Artimoj ateity įvyks “Vil­
nies” bazaras. Mes detroitie- 
čiai prie “Vilnies” bazaro vi­
suomet prisidedam ir prisi- 
dėsim ir šį kartą; bet daug 
geriau bū*tų,’ jei mes išanks- 
to pradėtume ruoštis tam 
svarbiam ir naudingam dar­
bui. Jei mes sukrusime tik 
paskutinėm dienom mums 
bus daug sunkiau užbrėžto 
tikslo atsiekti. Gerai būtų, 

[jei visose mūsų organizaci­
jose, kuopose ir kliubuose 
tuojau susidarytų specialūs 
komitetai arba komisijos, 
kurios rūpintųsi, kad dar­
bas bazarui būtų pravestas 
sistematiškai ir sklandžiai. 
Pas mus yra daug įgudu­
sių žmonių, kurie kiekvie­
nais metais tam pasidarbuo­
ja, bet į tą darbą turėtume 
įsitraukti visi, nes. kaip sa­
kiau, spauda mūsų svar­
biausias ginklas. Ką jūs ma­
note, draugai?

Detroitietis.

$250,000 Turi Būti 
Surinkta

Detroito kvota rusų karo 
pagelbai yra $250,000 ir vie­
tinės organizacijos smar­
kiai veikia, kad kuo greičiau 
tą sumą pasiekti. Kampani­
joj sukėlimui tos sumos da­
lyvauja unijos, fraternalės 
organizacijos, kliubai ir ben­
drai platūs , gyventojų 
sluoksniai, taipgi jaunimas 
ir tautinės grupės. Ann Ar­
bor, Michigan universitete, 
spausdinamas laikraštis 
’’Michigan Daily” savo edi- 
foriale šaukė visus Detroito 

/gyventojus kiek galima dau­
giau aukauti šiam kilniam 
tikslui.

įsidėmėkite
Kiekvieną sekmadienį de- 

troitiečiai gali klausytis 7- 
tą valandą vakare per radio 
stotį WJLB programos, ku­
rią duoda Komunistų Parti­
jos Michigano skyrius, šį 
sekmadienį (vasario 22) Pa­
trick Toohey, valstijos Ko­
munistų Partijos sekreto­
rius, kalbės apie Lincolno, 
Washingtono ir F. Douglaso 
vaidmenį Amerik. istorijoj, 
palyginant tai su dabarti­
niais laikais. Programoj bus 
ir daug įdomių dalykų. Ne­
užmirškite- tos įdomios ir 
reikšmingos programos pa­
siklausyti. Rep.

ŠIURKŠTI PADĖTIS. I
Detroite bedarbių skai­

čius jau siekiasi 300,000. Tai 
vis tie, kurie del verstino 
skubumo, neturėdami net 
laiko tinkamai nosį nusi­
braukti, pernai ir pirmes- 
niais metais padarė automo­
bilių industrijos magna­
tams milionus dolerių pel­
no, o dabar patys jau išmesti 
į gatvę.

Naujų automobilių ga­
myba visiškai sustabdyta, 
reorganizavimas industri­
jos karo reikalams nesvie­
tiškai lėtai eina, na ir šim­
tai tūkstančių vyrų, didžiu­
moj patyrusių darbininkų, 
neturi kur ir kaip savo mus­
kulus, patyrimą ir norą 
dirbt panaudot. O iš kitos 
pusės,—karo reikmenų ga­
myba sutriuškinimui Ašies 
Triumvyrato . (Vokietijos- 
Italijos-Japonijos) dar vis 
neišgali išvystyti plačiu pa­
sinio jimu del... stokos dar­
bininkų.

Aliarmiški Daviniai.
Suprantama, netekę dar­

bų tūkstančiais skubinasi 
užsiregistruoti gavimui pa- 
šelpų. Sumokėjo jie į tą so- 
cialės apdraudos fondą mil­
žiniškas sumas, tikisi dabar, 
įstumti į vargų ir skurdo pa­
dėtį, gauti, kas jiems pri­
klauso.

Pašelpai reikalavimų ne­
apsakomai daug. Palyginus 
su tuom pat periodu 1941 
m., Michigan Bedarbių 

i Kompensacijos komisionie- 
riai išgąstingai pripažysta 
ve kokią padėtį:

Jau užsiregistravusių ir 
ištirtų skaičius pakilo 251%; 
naujų aplikantų dar dau­
giau: pakilo net 695% ! Pa- 
šelpų išmokama dabar 
180% daugiau, negu šiame 
laike pernai. Per vieną tik 
savaitę pašelpą gaunančių 
skaičius pakilo 26,584 ypa­
tos.

Miestas Susirūpinęs.
Federalė valdžia Wa­

shingtone permato tragin- 
gumą Detroito darbininkų. 
Prez. Rooseveltas linkęs 
skirti šių bedarbių reika­
lams .$300,000,000. Bet ir čia 
daroma obstrukcijų.

Bedarbių Kompensacijos 
biuras išgastauja, kad fon­
das tuoj ištuštės, net pripa­
žysta, jogei dabartinė pa- 
šelpų skalė permaža. Propo- 
nuojama per juos, per mies­
to valdžią, net ir Washing­
tone susidarė nuomonė au­
tomobilių industrijoj bedar­
bius gausiau šelpti, bet fa­
brikantai išeina griežtai 
prieš ir net gąsdiną iškėlimu 
savo fabrikų kitur, kur ti­
kisi gauti pigias darbui jė­
gas, kur svajoja apsieiti ir

Į be organizuotv darbininkų.
Miesto majoras išvyko į 

Washingtoną; tikisi ten iš­
reikalauti finansinę, para­
mą nuo federalės valdžios. 
Ar pavyks? Tai klausimi 
kuris šiandien Detroite la- '' 
bai apeina šimtus tūkstan­
čių tragingoj padėtyj atsi­
dūrusių darbininkų.

Gyvenimo Paradoksas.
Stambaus kapitalo orga­

nuose tankiai matosi:
Tiesa, karo gamyba šlu­

buoja, eina perlėtai, bet tik 
del to, kad stoka išlavintų 
darbininkų.

Bet faktas yra, jogei di­
džiuma tų, kurie šiandien iš 
automobilių industrijos iš­
mesti į gatvę, yra gerai iš­
silavinę amatninkai, kaip 
tik tinkami karo reikme­
nims gaminti! Kodėl juos 
nepastatyt prie tų darbų?

Jeigu ir daleisti, kad tie 
arti 300,000 bedarbių De­
troite nemoka jokio amato 
(kas būtų dideliu absurdu), 
tai štai tikrenybė faktų švie­
soj šiame klausime:
CIO Unija Nuima Maską.

Detroite įsteigta 30 mo­
kyklų lavinimui naujų 
amatninkų, taip labai reika­
lingų išplėtimui gamybos 
karo reikalams. Vietos ten 
mažai, įrengimai nekokį; 
šiaip taip sugrūsta ten die­
nomis ir naktimis 25,000

■ darbininkų.
Valdžios organai sako: 

! Šioms mokykloms reika-
• linga bent dešimteriopai
■ daugiau vietos!

Rė'ikąlinga daug daugiau, 
mašinerijos studentų praR- 

I tikai!
Reikalinga šimtai tūks-

• tančių darbininkų, norinčių 
specializuotis amatuose!

! UAW (CIO) unijos virši- 
; ninkai šiame klausime sako
I štai ką:

Uždarytuose automobilių 
industrijos fabrikuose da­
bar rudy ja tūkstančiai kaip

• tik reikalingų ’ tokiom tno-
- kyklom mašinų...

50,000 bedarbių užsiregis-
> travo ir laukia eilės į tokias
■ mokyklas. Abelnai kandida- 
i tų toms mokykloms yra be­

galo daug...
i Fabrikantai griežtai atsi-
• sako skolinti tas mašinas
• mokykloms, nors mokyklų
• vedėjai ir siūlo mokėti ren-
• dą už mašinų naudojimą...

Fabrikantai taipgi nesu-
■ tinka užleisti vietą tuščiuo-
■ se fabrikuose įrengimui to-
• kių mokyklų ...

Tai ot 'kaip dalykai stovi!
Atrodo, kaip tas čigonas: 

pliekia arklį botagu su vie­
na ranka, o su antra trau­
kia vadeles to arklio sulai­
kymui. P. Krakaitis.

Tel. Virginia 9493 Moterim Sercdomis

PAULINA
RUSSIAN - TURKISH BATHS

South Sides Naujausia Pirtis
Duodame Elektros Trylmcntus, Ultra Violet Sunshine ir Infra 
Red Light Radiations. Netvarkų kraujo cirkuliavimą, reu- 
mališką skausmą, lumbago, šaltį, paralyžių—šalina naudoji­

mas Elektros ir Hydro-Therapeutic Trytmentai.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

P S.—Prieš šventes, gruodžio 23 ir 30 dd. moterim ularniil- 
kais, o vyram seredomis. Prašome tą jšilėmyt.
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Detroito Žinių Skyriaus Tąsa
LIETUVIŲ PROGRAMOS! 

ORO BANGOMIS.

Vasario 15 d., 9:30 vai. 
ryte, -kaip ir paprastai, iš 
WJBK stoties Detroito Lie­

tuvių Radijo Kliubas patei­
kė klausytojams rinktiną 
dainų, muzikos ir praneši­
mų programą. Pildė ją lie­
tuvaičių Ansemblis. Daina­
vo visas jų choras, duetai, 
solo... Skamba gražiai, 
smagu pasiklausyt.

Užsibaigus šiai progra­
mai, iš kitos stoties Dailės 
Choras pasiūlė pasiklausyt 
jų programos. Tačiau tas 
choras kur nors dingo,—ne­
pasirodė. Viskas ką buvo 
galima išgirst, tai čirškimas 
keletos rekordų ant pigaus 
gramofono.

Pavyzdingas LLD 52 
Kuopos Susirinkimas

Svečias.

LONDONAS. — Anglų boni- 
beriai .puolė vokiečių laivų kon­
vojų Norvegijos pakraštyje. Ki­
tą nacių laivų kovonvojų puolė 
llolandijos pakraštyje. Iš prie­
žasties blogo (matymo nepatir­
ta kiek padaryta nuostolių ant- 
rąjain konvojui.

Svarbios Skaitymui
KNYGOS IR 

BROŠIŪROS
* Pamatiniai Principai De­
mokratijos ir Pilietybės, 
paruošė Charles P. Kai. 
Knygutė aiškina ką turi 
žinoti kiekvienas pilietis 
demokratiškos šalies.
Kaina ........................... 25c

Naujoji- Lietųya,. paruošė 
A. Bimba. PavėllisYas pa- 
siliuosavusios Lietuvos iš 
po ponų ir fašistų jungo. 
Kaina .......................... 35c

* Lietuva Vokiečių Okupa­
cijos Metu, parašė V. Kap­
sukas - Mickevičius. Nuo­
dugnus priparodymas, kaip 
tuolaikinė ponija prilygsta 
Šiandieniniams Amerikoj 
Smetonos-Hitlerio garbin­
tojams, kuri padėjo vokie­
čiams smaugti Lietuvos 
žmones.. Kaina .... 50c

♦ Išdavikai, išguldė L. Pru- 
selka.—Nei vienas gilus ir 
galingas liaudies judėjimas 
istorijoj neapsėjo be pur­
vinų putų (kaip dabartinės 
penktos kolumnos)—Leni­
nas. Kaina.................... 15c

* Laiškai iš Lietuvos, sutai­
sė H. J. Juose reiškiasi 
nesuvaldomas džiaugsmas 
dėlei nuvertimo Smetonos 
fašistinio režimo — greta 
jaudinančio džiaugsmo — 
viltis geresnio gyvenimo. 
Kaina .......................... 10c

Paprastai LLD 52 kp. su­
sirinkimai būdavo silpni ir 
mažai narių dalyvaudavo, 
bet praėjusio sekmadienio, 
vasario 15 d., susirinkimas 
buvo pusėtinai skaitlingas 
nariais, ir apkalbėta daug 
svarbių reikalų dėl kuopos 
gerovės.

Vienas svarbus dalykas 
pamirštas apkalbėti, tai da­
bartinis LLD naujų narių 
verbavimo vajus, mes būti­
nai turėjome tą atydžiai ap­
tarti kaip ir kas ims akty­
vumą naujų narių įrašymui 
j LLD 52 kp. Mes žinome, : 
kad narių galima gauti, tik j] 
reikia atydžiai pasidarbuo- i 
ti. Mūsų geras draugas J. J 
Lobikis pridavė jau tris 
aplikacijas naujų narių: 
dviejų suaugusių ir vieno ’ 
jaunuolio. Tai gera pradžia, 
drauge. Jeigu visi nariai 
nors po vieną narį į mėnesį 1 
įrašytume, tai į metus laiko 1 
būtų milžiniška mūsų ap- 1 
švietos ir kultūros organiza­
cija. Bet pas daugelį narių 
nededama pastangų būda­
vot! savo brangią organiza­
ciją. Iš raportų pasirodė, 
kad mūsų kuopoj gerai yra 
skleidžiama literatūra per 
pastangas mūsų knygių M. 
Smitrevičienės ir J. Lobikio.
Bratfo, draugai!

Gautas pranešimas nuo A. 
Bimbos iš Portland, Ore., 
kad jis bus Detroite vasario 
22 d. Nariai su noru priėmė 
pranešimą ir ant greitųjų 
nutarė jam rengti prakalbas 
vasario 22 d. Prakalbos 
įvyks 4097 Porter svetainėj, 
nes didesnės svetainės ne­
buvo galima gauti. Skaity­
tas laiškas nuo LLD Centro 
sekretoriaus apie žurnalą 
“Soviet Russia Today”. 
Laiškas priimtas ir nutarė, 
kad 10 kopijų užsakyti dėl 
platinimo, ir keli pavieniai 
žadėjo užsisakyti minėtą 
anglų kalboj žurnalą. Kuo­
pa nutarė tinkamai pami­
nėti mirusį d. Joną Baroną, 
nes sueina metai po jo mir­
ties kovo 19 d. Tam tikslui 
draugai ir draugės suauka- 
vo penkinę paminėjimui jo 
mirties sukaktuvių per mū­
sų radio oro bangas.

Alvinas.

Atitaisome

VILNIS

Trys indusai kareiviai, kurie atkirsti nuo savo 
pulko Malajų pusiasalyje du mėnesiu slapstėsi 
raistuose. Jie pčkšti perkeliavo virš 200 mylių ir 
pasekmingai pasiekė saviškius nors labai privar­
gę, bet linksmus, kad nepakliuvo j razbaininkų 

nagus.

Darbininkai 
Piktinasi

[Iš St. Petersburg, 
Florida

Detroito darbininkai la­
bai pasipiktinę vietinių fa­
brikantų nenoru pereiti prie 
karinės produkcijos. Detroi­
to auto produkcija pagal 
unijų vadų žodžiais, jau keli 
mėnesiai atgal galėjo perei­
ti prie gaminimo karinių 
reikmenų, bet jie tai vis ati­
dėlioja.

Sindikatinių laikraščių 
kolumnistai bando juos vi­
są laiką teisinti aiškindami 
publikai, kad fabrikantai 
yra atsidavę krašto reika­
lams, ir jei jie prie karinės 
produkcijos dar nepriėjo, 
tai turbūt kad tas negalima.

Gerai Dirba Naujų 
Nariu Gavimui

Darbininkai
Paradavo

* Vilnies Kalendorius, pri­
rengė L. Jonikas—viršelius 
piešė Chas Zix. Didžioji 
ir turiningoji 1942 metam I 
informacijų knyga.
Kaina ........................... 25c
* V. K. P. (bolševikų) Isto­
rija. Trumpas Kursas su­
sipažinimui su bolševikų 
partijos kūrimusi, augimu 
ir kova dėl socialistinės 
statybos, kuri padės demo­
kratinėm šalim sunaikinti 
fašizmą. Kaina (su gra­
žiais apdarais) .... $1.00
“Vilnyj galite gauti ir dau­
giau įvairių knygų ir bro­
šiūrų. Užsakymus siųskite:

VILNIS
3116 S. Halsted Street 

Chicago, Ill.
Mes apmokame persiunti­

mo lėšas.

Paskutinio “Vilnies” De­
troito skyriaus numerio 
dviejose korespondencijose 
padarytos apgailėtinos klai­
dos. Po korespondencija 
“Aido Choro veikimas” iš­
leistas parašas, turėjo būti 
Vincas, o po koresponden­
cija “Šliūbinė Iškilmė” vie­
toj reikalingo parašo Vinco 
Draugas pateko klaidingas 
parašas Vincent. Toj pačioj 
korespondencijoj del tech­
niškų sumetimų iškrito keli 
sakiniai. Abiejų korespon­
dentų atsiprašome.

Čia nesenai turistų kortų j 
vakare buvo surinkta apie , 
120 dolerių karinei pagelbai. Į 
Tarp turistų čia randasi 
žmonių iš visų mūs krašto | 
valstijų. Tai yra geras daly-. 
kas, bet gaila, kad dauguma 
čia suvažiuojančių žmonių, 
tai yra turtingesnieji, lė­
bauja, leidžia didžiausias pi­
nigų sumas visokiems niek­
niekiams, tuo tarpu kai jie 
galėtų būt naudojami nau­
dingiems, visam kraštui tar­
naujantiems reikalams.

Čia Floridoj gal daugiau 
kaip kitur yra matomas kle- 

jsinis išsiskirstymas. Ypač 
Bet Detroito darbininkai vargiai čia gyvena negrai 

žino, kad čia yra tik akių | darbininkai, bet ir baltųjų 
dūmimas ir jie tai propagan­
dai nenori pasiduoti. Bosai 
sako, kad perėjimas prie ka­
rinės gamybos per trumpą 
laiką yra fantastiškas daly­
kas, bet darbininkai laikosi 
visai kitokios nuomonės. 
Bet atrodo, kad galingam 
darbininkų spaudimui bosai 
turės nusilenkti, nes darbi­
ninkus 
viešoji 
raščių 
teisina
Raymond Clapper, West­
brook Pegler ir jiems pana­
šūs, ne už dyką tai daro. 
Jiems visai natūralu, kai bo­
sai sabotažuoja karines pa­
stangas, bet jūs išgirstumėt 
kaip jie užrėktų, jei darbi­
ninkai už teisėtus reikalavi-1 . ta i
mus išeitų į-Btreiką. Tik vie- Kaltina Dalyvavimu 
ningu sustiprintu veikimu Politikoje 
darbininkai ne tik apgins! --------
savo reikalus, bet privers sa­
vanaudžius bosus suprasti, 
kad krašto reikalai yra 
svarbesni už jų asmeniškus.

Vietinis.

SO. BROOKLYN, N. Y.— 
LDS 50 kp. vajininkai, gir­
dėt, darbuojasi. Sako, ne­
užilgo kuopos narių skaičius 
pusėtinai bus padaugintas. 
Musų kuopai Centro nusta­
tyta kvota 10 narių iki va­
jaus pabaigos. Vajininkai 
sako, kad kvotą išpildys. 
Drg. Kūlikas, vienas iš 
smarkiausių musų kuopos 
vajininkų, sako, turi keletą 
kandidatų, kurie tikrai tuo- 
jaus bus kuopos nariais. 
Išėjo kariuomenėn.

Musų gerų draugų ir . ne­
nuilstančių darbuotojų dar­
bininkiškame judėjime Mi- 
lenkevičių sūnūs Edvardas 
iškeliavo Dėdės Šamo armi­
jom žinoma, tėvam sunku 

j skirtis su savo šuneliu, ypa­
tingai, kuomet armijos a- 
matas gana pavojingas gy­
vybei, bet kitos išeities nėra.

Boston, Mass.— Daugiau 
kaip 600 laivų statymo dar­
bininkų čia paradavo prieš 
Betlehem Steel naudojamus 
“business as usual” meto­
dus. Darbininkai nešėsi vi­
sokius užrašus ir plakatus. 
Ta demonstracija yra pirma 
čia nuo karo paskelbimo 
pradžios ir ji buvo vykdoma 
po darbo, kad nepakenkti 
karo gamybai. Demonstra­
ciją rengė laivų statytojų lo- 
kalas 25, CIO išreikšdami 
protestą prieš kompanijos 
savininkus, kurie atsisakė 
tartis su unija bendrais ga­
mybos klausimais.

MASKVA, vas. 17.—Belais­
viai tvirtino Raudonosios Armi­
jos kontahdierams, kad vokie­
čiai pasiruošia trauktis iš Char­
kovo, idant nepakliūti į pražū­
tingus spąstus.

Jeigu nacių ašis laimėtų ši 
karą, tai mes visi patektume 
į didžiausią nelaisvę ir dau­
gelis iš suvis nekaltų žmo­
nių butų išžudyta.

V. K.

'VILNIES’
BAVARAS

VILNIES sustiprinimo 
reikalam nei pttsSs rei­
kiamos sumos pinigą 
nėsukčlėm. O viskas 
brangsta. Dienraščiui 
priseina sunkiau vers­
tis. Prieteliai ir Drau­
gai, laukiame nuo jūs 
daugiau ir stambesnių 
dovanų šiais metais.

KOVO-MARCH
20, 21 ir 22 Dienomis
Lietuv. Auditorijoj
3133 S. Halsted Street

JAU GATAVA
Didžioji Informacijų Knyga

Vilnies
Kalendorius

remia viso krašto 
nuomonė. Tie laik- 
kolumnistai, kurie 
fabrikantus, kaip

darbininkų gyvenimas ne­
pavydėtinas. Čia Floridoj 
gyvena daug senų buvusių 
artistų, menininkų, daini­
ninkų, kurie dabar pasenę 
tais dalykais jau neužsiima. 
Čia randasi įdomus choras 
susidedantis iš buvusių ži­
nomų dainininkų. Choro na­
riais yra žmonės nejaunesni 
60 metų, o kai kurie yra net 
100 metų senumo. Tas cho­
ras čia yra labai populiarus 
ir jo klausytis visuomet su­
sirenka daug žmonių. Cho­
rui vadovauja senukas C. S. 
Cornell.* Tai štai ką turiu 
jums šį sykį papasakoti. Iki 
pasimatymo.

Eva Siihans.

Pagalba per Autori­
zuotas Organizacijas

NEW YORKAS. Kati pa­
tirti ar laivas “Normandie” už­
sidegė iš nelaimės ar sabotažo, 
buvo sudalyta visai panašios są­
lygos kitam gaisrui. Pasirodė, 
kad gaisras “Normandie” laive 
galėjo kilti iš neatsargumo, pa­
ėjusios iš viršininkų apsileidi-

I nio.

Prezidentas Roosevėltas 
kreipėsi Į krašto gyvento­
jus ragindamas juos duoti 
pagelbos užsienio kraštams 
tik per autorizuotas, tai yra 
pripažintas atsakoming’as 
organizacijas, kaip komite­
tas, kurio prieky stovi bu­
vęs diplomatas Joseph E. 
Davies. Prezidentas minėjo 
valgio produktus ir šiltus 
drabužius, pažymėdamas, 
kad galėtume duoti dau­
giau, kaip duodame. Prezi­
dentas apie tai kalbėjo spau­
dos konferencijoj.

Springfield, Ill.—Dešimts 
aukštų vieškelių divizijos 
pareigūnų buvo apkaltinti 
peržengimu Hatch anti-po- 
litikos straipsnio. Tarp kal­
tinamų randasi vyriausias 
valstijos inžinierius Mat­
thew J. Fleming. Jie visi 
kaltinami dalyvavimu 1940- 
tų metų valstijos demokratų 
partijos rinkimų kampa­
nijoj.

Nauji Laivai
Portland, Ore., vas. 13.— 

Oregon laivų statymo kor­
poracija iš Maritime komisi­
jos gavo vardus astuonių 
didvyrių, kurių vardais bus 
pavadinti dabar statomi lai­
vai. Jie yra Stephen A. Dou­
glas, John Jay, Thomas I-L'.c- 
Donough, William Dawes, 
Philiph Schuyler, George 
Clymer, James Wilson ir 
John Hart.
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Kaip Toli Matyti.
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TRUPINIAI
Ar jūs girdėjot vieną iš 

paskutinių “Naujienų” še­
devrų? Jei ne, jus nežinot 
kas pasauly dedasi, jus esate 
stačiai neišmanėlis. “Nau­
jienos” pranešė apie tai, kad 
“Ispanijos komunistai kovo­
ja prieš SSSR ...” Well, jos 
paduoda ir šaltini tos žinios, 
kuriuo yra žinomas kores­
pondentas Steele. Bet,—na, 
tik vienas mažas dalykėlis 
netvarkoj. Minimas kores­
pondentas rašė, kad jis tarp 
fašistų belaisvių užtiko ke­
lius Ispanijos fašistų legiono 
narius, kurie jam pareiškė, 
kad jie atvyko j Sovietų Są­
jungą, kad galėtų kovoti 
prieš fašizmą ir jie yra ko­
munistais. Korespondentas 
prie to nieko neprideda, nes 
faktas pats už save kalba— 
tie žmonės, jei jie yra ko­
munistai, kas labai galima, 
įsirašė Į fašistų legioną, kad 
patekę j SSSR galėtų atsukti 
ginklus prieš fašizmą. 
“Naujienos” betgi daro to­
kią idiotišką išvadą ir dar 
pažymi “kokie keisti tie 
Ispanijos komunistai...” 
Atrodo ten viskas jau mai­
šosi.

Atrodo, kad nevien nepa­
sitenkinimą savo karine va­
dovybe reiškiasi Anglijoj. 
Kyla tikras judėjimas prieš 
visų ginkluotų jėgų, 
ypač orlaivyno vadovybę. 
Orlaivyno vadovybė daug 
sykių yra pasakiusi, kad 
RAF gali apsieiti be nerian­
čių lėktuvų (dive bombers). 
Dabar, kada vokiečių karo 
laivai sugebėjo pasprukti iš 
po pat Britanijos orlaivyno 
ir laivyno panosės, pažymi­
ma, kad turint didesnį skai­
čių neriančių lėktuvų gal ir 
būtų buvę galima dalį vokie­
čių laivų sunaikinti. Ta pro­
ga atminkime, kad Anglijos 
aviacijos ministeris yra tas 
pats čemberleinietis, kuris 
tūlą laiką atgal buvo pasa­
kęs, kad jam nesvarbu ar 
naciai sumuš SSSR. Tuo lai­
ku tas buvo sukėlęs didžiau­
sią protesto bangą Anglijoj. 
Išvadas patys padarykite.

Iš Lietuvos ir vėl pranešė 
apie sušaudymą kokių ke- 
tūriasdešimts žmonių. Vilei­
šiai, Smetonos ir Labanaus­
kai gali pasidžiaugti. Sme­
tona pradėjo tą “kilnų” dar­
bą sušaudydamas keturius 
Lietuvos liaudies vadus. 
Nuo to laiko daug vandens 
prabėgo. Lietuvos žmonės 
jau buvę atsikratę korikų ir 
laisvai tvarkėsi. Dabar La- 
banauskų-Smetonos-Povilai- 
čio veislė ten vėl viešpatau­
ja. Neilgam. Taip, jau visai 
neilgam. \

Kalbant apie tai, mes pri­
simenam apie vasario 16- 
tąją. Vasario J 6-tąją Lietu­
vos žmonės iškovojo prieš 
norą tų Smetonų’ ir Mironų, 
kurie norėjo unijos su kai­
zerine Vokietija. Tik bijo­
dami, kad Rusijos revoliuci­
jos įtakoj lietuviai jų visai 
neatsikratytų, jie tapo “ne­
priklausomybės” šalinin­
kais. Bet po ilgų metų “sa­
vos” fašistinės diktatūros 
Lietuvos žmonės galutinai 
išsilaisvino ir įvedė tarybi­
nę santvarką. Kada okupan­
tas (su kurio parmtakūnu— 
kaizerizmu Smetona jau ta­
da norėjo federacijos) bus 
ištrenktas jie į tą tvarką 
gryš.

Anykštėnas.

Kaltina Per Dideliu 
Entuziazmu

Kalbėdamas per radio 
apie Normandie gaisrą New 
Yorko majoras La Guardia 
pasakė, kad civilės apsaugos 
daliniai parodė “perdaug 
entuziazmo” atvykdami į 
gaisro vietą su tiek kavos, 
kad La Gvardijos žodžiais, 
užteko užpildyti visą Nor­
mandie laivą. Iš tiesų, ge­
riau mažiau vaikiškų žaidi­
mų, o daugiau rimtumo ir 
atsargumo, kuriam esant 
gal būtų išvengta visa Nor­
mandie katastrofa.

Su Pirmadieniu, Vasario-February 2 d. Prasidėjo
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Trūksta Alumino
Du tūkstančiai Detroito 

Fordo orlaivių motorų ir 
įrankių fabrikų darbininkai 
buvo siųsti namo, nes sek­
madienio darbai buvo nu­
traukti. Aluminumo gal ir 
trūksta, bet darbininkai pa­
žymi, kad kitose Fordo dirb­
tuvėse randasi daug maši­
nų, kurios nenaudojamos 
jokiam darbui ne del mate- 
riolų stokos, bet dėl visai ne­
žinomų priežasčių.

Fordo darbininkuose reiš­
kiasi didelis nepasitenkini­
mas tuo, nes tai yra rimtas 
dalykas, kas rubežiuojasi su 
šalies karinių pastangų sa- 
botažavimu.

Iš Detroito irgi praneša, 
kad Aluminum Corp, darbi­
ninkai gryžo į darbą.

Čikagietė Gavo 
Svarbu Postą

Iš Washington© praneša, 
kad Chicagos Raudonojo 
Kryžiaus darbuotoja Mrs. 
Charles Krutckoff buvo pa­
skirta į tautinį Raudonojo 
Kryžiaus komitetą, kuris rū­
pinasi įrengimu moderniš­
kos pagelbos ir ligoninių 
įrengimu armijos ir laivyno 
daliniuose. Komitetas susi­
deda iš dvylikos narių. Rau­
donojo Kryžiaus darbui be­
siplečiant ir besidarant vis 
komplikuotesniam vis dau­
giau ir daugiau žmonių 
įtraukiama į R. K. darbą.

Kanadietė mergina amunicijos fabrike, kur pir­
miau tedirbo tik vyrai. Vyrai šiandien karo 
lauke ir jiems būtinai reikalinga daugybė gin­
klų ir amunicijos. Dėlto moterys užima vis dau­

giau ir daugiau “vyriškų” darbų.

Iš Springfield, Ill.
Springfield, Ill. — Vakar 

čia registravosi kariuome­
nės tarnybai senatorius W. 
Brooks. W. Brooks, kaip yra 
žinoma, buvo svarbiu izolia- 
cininkų bloko vadu prieš 
Amerikos užpuolimą. W. 
Brooks ir šiuo laiku remia 
“Tribune” ir America First 
komiteto likučius.

Meksikos Žmones už 
Browderio Laisvę

Mexico City. — Pirmam 
“Accion Democratic Inter­
national” įvykusiam kon­
grese vienbalsiai buvo pri­
imta rezoliucija už išlaisvi­
nimą politinių kalinių Bra­
zilijos Luis Carlos Prestes, 
Amerikos Earl Browderio 
ir Albizu Campos iš Puerto 
Rico. Kongresas buvo šauk­
tas parėmimui Meksikos 
hemisferos gynimo nusista­
tymo ir parėmimui kovos 
prieš nacizmą.

Kongresas atstovavo apie 
šimtą pažangių organizaci­
jų, tarp jų valstybinę parti­
ją, kuri yra vadinama re­
voliucine Meksikos partija 
(Partido revoluciana mexi- 
kana), Komunistų Partiją, 
Pietų Amerikos (lotynų) 
darbininkų federaciją, uni­
jas, valstiečių organizaci­
jas, studentus ir intelektua­
lus, ir anti-fašistines emi­
grantų grupes.

Telegramos reikalaujan­
čios tų kalinių išlaisvinimo 
buvo siųstos Jungt. Valstijų 
prezidentui Rooseveltui h' 
Brazilijos prezidentui Getu- 
lio Vargas. Kalbėdama bu­
vusi Ispanijos Cortes’ų 
(parlamento) atstovė Mar­
garita Nelken pažymėjoK 
kad kalinimas anti-fašistų 
silpnina pasitikėjimą demo­
kratijos širdingumui. Į,

$1.19
ir 6 “Vilnies”

Sidabradaikčių

kuponai (kainoj 

priskaitoma 

U. S. Muito Taksai)

Pradedant su pirmadieniu, Vasario 2, VILNIS šioje 
vieloje spausdins Sidabradaikčių Certifikatus (kuponus) 
kasdien, šeši šitie kuponai—pridėjus $1.19—ir ši vienutė, 
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Su Oneida Litd. Garantija Visam Gyvenimui
Praktiški kasdieniniai dalykai ir pasiekiami kiekvienam! Teisingai apsidabruoti su garantija ant 
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su $1.19 j VILNĮ, 3116 S. Halsted St., Chicago, III. čia jūs aplankysite jūsų Sidabradaikčių vienetą iš 6 kavalkų.
Neatidėliokite! Pradėkite taupyt certifikatus, rinkli speciali $2.00 skaitytojus,” arba skaityti literatūrą ir 

platinti ją. Gerai peržiūrėkite visus mūsų Tris Pasiūlymus. Ir kuris jums pasirodys geriausias, lai tuomi ir nau­
dokitės. . ,

PASIŪLYMAS No. 2.
Kiekvienas dienraščio VILNIES skaitytojas gavęs naują “special $2.00 prenumeratorių (Chicagoj 3 mėnesiam, 

kitur 4 mėnesiam laiko) gaus setą 6 Rodgers A-Plus Silverware su garantija ant visados tiktai už 69c.
O gavęs 6 “special $2.00 skaitytojus,” kaip viršuj pasakyta, galite gauti pilną Rodgers Silverware Service dėl 

šešių! Ir jum tekainuos tik $2.99, nežiūrint, kad paprasta jų pardavimo kaina yra apie $18.00.
Gavę 12 tokių special $2.00 skaitytojų—gausite virš minėtą Rodgers Silverware Service del šešių dykai! (pri­

dedant 60c pašto persiuntimo lėšom).

PASIŪLYMAS No. 3.
Kiekvienas VILNIES skaitytojas, kuris pirks literatūros už $3.00, gaus setą 6 Rodgers Silverware su garantija 

ant visados tiktai už 39c.
Pirkę literatūros už $7.50 galite gauti pilną Rodgers Silverware Service dėl šešių! Ir jums tekainuos tiktai 

$3.99, nežiūrint, kad tų sidabradaikčių reguliarė kaina yra apie $18.00.
O pirkę literatūros už $18.00 gausite Rodgers Silverware Service dėl šešių šeimynos dykai! (tik pridedant 60c . 

pašto persiuntimo lėšom).

SIDABRADAIKČIŲ CERTIFIKATAS
“VILNIES” SIDABRINIŲ DAIKTŲ (SILVERWARE)) KUPONAS

Aš suprantu, kad 6 VILNIES Sidabradaikčių Kuponai (kaip šilas), kartu su $1.19 (pridedant 
10c, jei būtų reikalas setą siųsti paštu), duoda man teisę prie seto 6 Rodgers A-Plus Silverware 
su garantija an» visados.

Šis pasiūlymas gali būti panaikintas bile laiku.

“VILNIS”
3116 S. Halsted Street, Chicago, III
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Mezgėją Bankieto Ko­
misijos Vieša Padėka

ŽUVO ŽMOGUS 
PO GATVEKARIU

Tariame viešos padėkos 
žodį dirbusiom ir aukavu- 
siom dėl Mezgėjų Bufeto 
bapldeto. Ačiū visom bent 

Atokiu darbu prisidėjusiom 
prie pasisekimo šio taip 
.svarbaus parengimo.

Ypatingai mes šiltai dė- 
kuojame tom draugėm, ku­
rios aukavo maisto ir jį taip 
skaniai pagamino savo na­
muose ir atnešė į bankietą. 
Tas daug pagelbėjo padary­
ti daugiau pelno, o komisi­
jai nereikėjo dirbti.

Šios draugės aukavo 
maisto:

V. Grigienė, Peknienė, M. 
Dementienė, Oželienė, K. 
Stukienė, K. Abekienė, Yan- 
čienė, Plečkaitienė, Karalie­
nė, Blaškienė, L. Matuzienė, 
A. Trejonienė, A. Gvaldie- 
nė, A. Koveikienė. M. Vasi­
liauskienė. Rasinskienėį P. 
Grigienė, E. Arlauskienė, 
Russell, Gurskiehėi Kirdei- 
kienė, Bartnikienė,'E. Yuš- 
kienė, M. Sakalienė, Survi- 
lienė, J. Shaiko ir Jurgelie- 
nė.

Visoms maisto aukavu­
sioms ir p a t a r n avusioms 
vakarienės laiku, bilietų 
platintojoms ir visai publi­
kai prisidėjusiai prie pada­
rymo šį parengimą gerai 
pasisekusiu varde mezgėjų 
tariame širdingą ačiū.

L. Matuzienė.

|KAlrieciu Choro
Rudolph Bonn, 77 metų pa-1 p'O

bandė pereiti skersai gatvę,' 
kuomet gatvekaris greit va­
žiavo. Nelaimingasis pa­
puolė po gatvekariu ir ten 
prarado gyvybę.

Nelaimė įvyko N. Clark 
ir Huron st.

E. Beckmaną, 71 metų už­
mušė automobilis kai 
skersai Ashland avė. 
33rd st.

Kriaušis Reikalai Prašo Dirbti 
Pirmadienį

ėjo 
ties

Pagerbia Lietuves
Kareivių Motinas
Nauja Programa Per šal- 
timiero Radijo Valandą

Chicagos Moterų Kultūros 
Choras pereitą antradienį 
laikė pamokas po pertrau­
kų. Choro mokytoja Anna 
Petrutienė tūlą laiką sirgo 
po operacijos ant apendiko 
ir negalėjo choras pratimus 
laikyti. Dabar mokytoja 
pasveiko ir choras imasi vei­
kimo.

Pereitą antradienį choris­
tės surengė mažą puotą mo­
kytojos pasveikinimui po li­
gos.

Šiose pamokose dainfnkių 
buvo neperdaugiausia. Da­
bar pastoviai įvyks pamokos 
ir dainininkės turėtų lanky- 

’ tis į pamokas skaitlingai.
Buvo atsilankęs į pamo­

kas nuo “Vilnies” direkcijos 
atstovas Dabulskis. Jis kvie­
tė chorą pi įsidėti prie baza- 
ro surengimo. Choristės ap­
siėmė pasidarbuoti ir pasi­
ėmė blankų aukų ir daiktų 
parinkimui.

Taipgi teko kalbėtis apie 
moterų dienos paminėjimą. 
Choras veikliai dalyvaus pa­
dedant tą parengimą pada­
ryti pasekmingu. “

UNIYWAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom i r Kitokiem 
Dankietam Suteikiam Patarnavimą. 

Linksmas Patarnavimas Visiems.

Antanas Norkus,
Savininkas

750 W. 31st Street 
Phone Victory 9670

6:15—WGN, News
WBBM, Lanny Ross 

6:30—WGN, News
WBBM—Donald McGibeney 

and the News t
WLS, News 

6:45—WLS, Smile Market 
WBBM—The Serenader 
—WGN—Ceasar Petrillo’s 
Orchestra

7:00—WGN. Cal Tinney
WBBM, Kate Smith
WLS—New Oold Program 

715—WGN—The Hopple Hour
WLS, Army Program 

7:30—WGN, The Lone Ranger
WLS, Prairie Farmer 

7:55—WBBM, News 
8:00—WGN, News

WBBM, Playhouse 
8:15—WGN, News 
8:30—WGN—Hill Sanders and Guy

Savage
WBBM—First Nighter 

8:45—WGN—Your Defense Reporter 
9:00—WBBM—Ranson Sherman

WGN—Boxing Bout 
9:30—WBBM—How Am I Doing? 

10:00—WGN—Chuck Foster’s Orch.
WBBM, Listening Post News 

10:15—WBBM, Sports Review
WGN, Chicago at Night 

10:30—WBBM, Todd Hunter, News
WGN, News 

10:45—WBBM—Moods & Music
WGN—Xavier Cugat’s Orch.

11:00—WBBM. News
WGN, News 

11:30—WGN, News
WBBM,—Ramon Ramos
WIND, Walkathon 

11:45—WGN, Dick Jurgens Orchestra 
11:55—WBBM, Press News.
12:00—WGN, News

WGN, Ralph Barlow 
1:30—WGN. News Roundup

Šeštadienis, vasario 21-ma d.

Lietuvių kriaučių lokalo 
susirinkimas įvyko pereitu 
subatą. Iš unijos tarybos de­
legatai raportavo, kad pa­
duota darbdaviam reikalą- : 
vimai pakelti kriaučiam ai- ! 
gas 10 nuošimčių nuo atei- ' 
nančio gegužės mėnesio.

Taipgi raportavo, kad 
kriaučių atstovų ir fabri­
kantų perdėtinių konferen­
cija įvyko. Tai buvo visos 
šalies plotmės konferencija. , 

Mat dabar karas, tai nori ! 
pravesti vilnų taupymą; ga­
minti kelines be “kapsų” ir Į 
kitaip taupyti materiją. A- 
belnai nori sumažinti dra­
panom medžiagos įdėjimą.

Kaip toj konferencijoj pa­
aiškėjo pravedus tokį tau­
pymą, siūti drapanas kiek 
galima taupiau, be šalbier- 
kų, be “double breasted” ir 
taip toliau, tai daug kriau­
čių netektų darbo. Ypač šal- — -------- ----- ---------- -e ~
Herkų darbininkus ' visus]kelta pasibriežtos kvotos., 
nuo darbo paleistų.

Unijos ž_____ 1 .
prieš tokį sumanymą. Fa­
brikantams jau ne taip rūpi 
taupyti vilnos, kaip pasipi­
nigauti, sumažinus drapanų 
siuvimui medžiagą. O pa­
kelti drapanų kainas jie ne­
atsisako.

„ Chicagos kliaučiai turi 
vidutinį darbo sezoną, 
gos kriaučių mažos ir

Geo.Pirmadienį pripuola 
Washingtono gimtadienis. 
Karo produkcijos koordi- 
nuotojas D. M. Nelson atsi­
šaukia į žmones ir ragina 
valdžią, kad pirmadienį ne­
būtų šventadienio, o visi ei­
tų dirbti karo laimėjimui.

Dar valdžios nebuvo pa­
reiškimų, kad atšauktų šį 
šventadienį.

Sears Roebuck Dar­
bininkų Auka Rau­
donajam Kryžiui

Karas skaudžiai palietė ir i 
lietuvių šeimas. Kovoje už 
šio krašto laisvę ir gyvybę 
tūkstančiai jaunų lietuvių. 
Tūkstančiai lietuvių motinų 
ašarotomis akimis išlydi sa­
vo sūnus armijon ir laukia 
jų gryžtant.

Toms motinoms, kurių sū­
nūs šiu’o metu gal kovoja 
tolimuose Filipinuose, gal 
kur kitur įvairiose šio kraš­
to apsaugos bazėse, kurių 
sūnūs kovoja už šio krašto 
laisvę, tas motinas pagerbs 
šaltimieras per savo radijo 
valandą kas trečiadienis.

400 Motinų
Iki šiol užsiregistravusių 

lietuvių kareivių motinų 
jau yra virš keturių šimtų. 

Amerikos Legijono Da­
riaus-Girėno postas pasiža­
dėjo artimai bendradar­
biauti su Šaltimieru ir vi­
soms kareivių motinoms gamybos. . . „ . _ _

.fe, ,. • • - |įteikt atžymėjimo ženklus,! Apskaičiuojama, kad vi-'bą. Jis pažymėjo, kad tary-1
a.,lenH JnieI r.aS" j jog jų sūnūs dalyvauja šia-'sos šalies plotmėj yra apie I bo j buvo perleista daug' 

me kare. Lietuvių kareivių! 4,000,000 automobilių, ku- naudingų darbininkam nu- 
mnt.imi nmarama laidžia' vio niobėm noHnira hv i tar. tarimų. Tarpe priimtų re-j 

•zoliucijų, buvo priimta rezo­
liucija prašyti prezidento 
Roosevelto paliuosuoti iš 
kalėjimo Earl Browderj, 
Komunistų Partijos sekre­
torių.

Brolis Butvilą kreipė lo- 
kalo narių dėmesį, kad ir 
mūsų lokalas pasiųstų pra­
šymą prezidentui paliuo­
suoti Browderj. Jis ta pro­
ga padalino nariam brošiu- 
raitę apie neteisingą Brow- 
derio kalėjime laikymą.

Tas klausimas liko atidė­
tas ant toliau. Nesilankant 

j pažangiem nariam į lokalo 
u , susirinkimus, labiau atsilikę 
T'nariai pačią uniją laiko atsi- 

j likime ir daug blogo daro 
, abelnai šalies darbininkų 

i i-? i «v. - ~ i l judėjimui ir savo gyvenimo las pasakė, kad sisai karas: .. .1 ’ reikalams, ir savo unijos
reikalams. Kriaučius.

Sears Roebuck, and Co. 
darbininkai aukavo $11,200 
Raudonajam Kryžiui. Pati 
kompanija aukavo $45,000 
tam reikalui.

Iki pirmadienio popiečiui 
jau buvo Raudonajam Kry­
žiui suaukauta $2,981,000, 
tai viršaus 80 nuošimčių su- 

I kelta pasibriežtos kvotos.
| Chicagos kvota yra $3,- 

atstovai kovojo 1750,000. Gi visos šalies 
' $50,000,000.

P. D.

Surašines Senų 
Automobilių 
“Džiunkjardžius’ Al­

ps- 
rei-

Ch. Pocius Pasveiko

Chicagoj ir kituose mies- į kėlimas už darbo labai 
tuose, kaip praneša iš Wa- kalingas, 
shingtono, ims surašinėti i Brolis Brajus, atstovas į 
senų automobilių “džiunk- į CIO unijų konferenciją, ra- 
jardžiiis,” kad patirti kiek portavo, kad dabar taryba 
tęn yra plieno dėl karinės susivienijo. Visos Chicagos 

, unijos turi vieną CIO Tary-

tinę atsilankė Ch. Pocius,1 “
kuris tūlą laiką nesveikavo j moti progI.amą leidžia. 
ir buvo daktaro priežiūroj. I šaltiraier0 radijo valan. 
Dabar jau sustiprėję | d kas trečiadienis i5 stoties

Jis gyvena 821 W. 34th pi. WHIp (1620 kc , 10 vaI
Savo apsilankymo proga te R

senas mano pažystamas pa- ’ ___________
aukavo $5 Raūd. Kryžiui ir Fi!i„inuose užrtuSc. 
prisn-ase line Kultūros ir Chicagietį Karinink!j 
Meno Kliubo uzsimokeda-1

■ mas $1 metinės duoklės. | Alvin W. Hamilton, 37 me- 

Gražų Pociaus pavyzdį tu-. tų, chicagietis karininkas, 
retų pasekti visi kiti. Į žuvo mūšiuose prieš japo-

J. D. B. nūs Filipinų salose sausio 2.

BRUNO’S TAVERN 
NECTAR IR AMBROSIA ALUS 

Importuoti ir Vietos Likeriai ir Vynas 

SMAGI UŽEIGA DĖL VISŲ

732 W. 31st Street (kampas Emerald Ave.) 
BRUNU GAIDAMAVIČIUS, Savininkas

FRANK M1CKAS
Siuvėjas—Kailius—Krautuvė

Žiemai ir Visada
Vyrai ir Vaikinai

Gali Pasipuošti
Puikiai ir 

Nebrangiai.

4146 Archer Avenue

Phone Pullman 3359

PETER ZAKS
Midwest Food Store 

GROCERY AND MEAT MARKET 
119 East 107th St. 

PETKAS ZAKS, Sav.

RADO PRITROŠKUSIUS
AUTOMOBILYJ

Policija rado automobilį 
atsimušusį į vandens vamz­
dį ir gasais pritroškusius 
automobily Ch. O’Hara ir 
Miss R. Merkei. Spėjama, 
kad juos automobilyj pri­
trenkė, o paskui nuo gasų 
pritroško, nes policija rado 
mašinos motorą beeinantį, j

PIRKITE PAS
MUTUAL 

LIQUOR CO. 
NATHAN RENTER 

Wholesale

4707 S. Halsted St.
Tel. Blvd. 0014

AUDITORIUM
' 'STAURANT

■ S. Halsted St.

rie niekam netinka tik į tar- 
pyklas liejimui naujo plie­
no.

Dėlei stokos seno plieno 
trukdosi gamyba naujo plie­
no, kuris taip reikalingas 
karinei industrijai.

Britanijos Generolas 
Giria Rusiją

Britanijos majoras gene­
rolas F. G. Beaumont, ku­
ris yra narys Britanijos Mi- 
litarinio Štabo Washingto­
ne, lankėsi Chicagoj ir ta 

'proga išsireiškė apie Rau- 
I donąją Armiją. Jis pagyrė 
. Rusiją, kuri herojiškai sto- j 
'vi karo lauke ir atremia- 
j Hitlerio banditų antpuolius.'

Bendrai apie karą genero-

yra liaudies karas.’

NUMIK.:, VAŽIUOJANT 
ELEVATORIUM -Gaisras Paliko 100 

Negrų Benamiais
Ross Chamberlain, 40 me-| 

tų, važiuodamas elevato- Užvakar iškilęs gaisras 
rium gavo širdies ataką ir 
numirė. Numiręs asmuo 
buvo Federalių Namų Ad­
ministracijos investigato- 
rius.

PENKTADIENIS, VASARIO 20-ta D.

m pmTĮ
CHICAGOS STOTYS

WIND 60 WCFL 1000
WMAQ i 70 WMBI UK
WGN 20 WJJD 1161
WBBM 80 WSBC 124(
WAIT 20 WMRO 128(
WENR 90 WGES 139(
WLS 90 WHFC 145(
WAAF 50 WHIP 1520

4 
aukštų mūriniame name, 
4046 Indiana avė., tiek ap­
gadino namą, padarė nuo­
stolių apie $40,000 ir paliko 
100 žmonių be pastogės.

Jūs ir jūsų draugai esate užkviečiami dalyvauti
JONO GIMTADIENIO PAREJ
IR BRIEDŽIO VAKARIENĖJ

Subatoj ir Sekmadienyj, Vasario 21 ir 22
JOHN LAIMIO TAVERN

3538 S. Halsted Street

Gera muzika—Veltui užkandžiai—Geras laikas dėl visą

7:30 A.M.—WLS, Mac & Bob
8:00 A.M.—WGN, Your Morning 

News
WLS, Cumberland Ridge Run­
ners
WBBM, News

8:15—WBBM, Musical Clock
WGN, Good Morning Program 
WLS, News

8:30—WGN—Victor H. Lindhahr 
WBBM, Rhythm of the Record 
WLS, Breakfast Club

8:45—WGES, Lith. Housewifes 
WLS, Editors Haymow 
WBBM—Ambassadors of 
Note 
WGN—News

9.90—WGN, News.
WLS. The Musical Millwheel 
WBBM—Sister Emmy

9:15—WGN, Charles W. Hamp 
WLS. News 
WBBM—Profiles and 
Previews

9:30—WGN, June Baker 
WLS, Breakfast 
WBBM, Ceasar Petrillo’s 
WIND, Hollywood & B’way 

9:45—WGN. Walter Flandorf
WBBM, Shopping with the 
Missus
WLS, Jane Tucker

10:00—WLS, Christmas Giving Party 
i! WHIP Šaltimieras Hour. 
’10:30—WBBM—Let’s Pretend 

WGN—U.S. Army Bands
10:45—WLS, Livestock Market

■ i WBBM, Joe Engelhardt
' and Rusty Gill

11:00—WGN—Melody Time 
WBBM, Theatre of Today

> WLS, Martha & Helen
I 11:30—WGN, News
> WBBM, Stars over Hollywood
> 11:45—WGN—Jane Anderson
I WLS, Farm News

Tel. Yards 1651

JOHN A. LAUDONT
TAVERN

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai 
3538 S. Halsted St.

Mėsos-Groserio Krautuvė
3441 S. Morgan St.

ĮJRRA Gėlininkas 
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms 

Bankietams, Laidotuvėms, 
Papuošimams 

4180 Archer Avenue 
Phone: LAFayette 5800

12:00—WGN, Radio’s Voice
WLS. Dinnerbell Time
WBBM, Life Can Be Beautifu1 

12:15—WGN, Helen E-lden
WBBM, Woman in White 

12:30—WGN. Front Page Farrel
WLS. Noon Time News 
WBBM—Vic & Sade 

12:45—WGN, Markets
WLS, Feedlot Questicr. Box
WBBM, Road to Life 

12:55—WGN, News
1:00—WGN Don Norman’s Date

WLS, Nat. Defense Program
WPBM, Young Dr. Malone 

1:15^—.WBBM—Joyce ”lnn
WGN—Painted Dreams 

1:30—WGN—Little Women
WLS, Homemakers' Program
WBBM. Fletcher Wiley 

1:45—WGN, Marriage Bureau
WBBM, Kate Hopkins 

1:55—WLS, News 
2:00—WGN—Dollar Stretchers

WLS. Orphans of Divorce 
WBBM—David Harum

2:15—WLS, Amanda of Honeymoon 
HiH
WBBM, Meet the Missus
WGN—Ralph Ginsburg’s Orh. 

2:30—WGN, Harold Turner
WLS, John’s Other Wife
WBBM, School of the Air 

2:40—WGN, News 
2:45—WGN—Rhymstcr Tyme *

WLS, Just Plain Bill 
2:55—WBBM, Headlines 
3:00—WGN, Elson and Anson

WBBM—Helping Hand 
3:15—WBBM—Every Woman’s

World •
3:30—WBBM, Lone Journey 
3:45—WBBM—John Harrington

News
4:00—WGN, Boaker Carter, News 

WBBM, Mary Marlin
4:15—WGN—Singing Neighbors

WBBM—The Goldbergs 
4:30—WGN, Don’Winslow 

WBBM—The O’Neils 
WBBM, Scattergood Baines 

4:45—WGN, Uncle Harry 
4:55—WGN, News
5:OOWGN. Orphan Annie

WBBM, Painted Dreams 
5:15—WBBM, Hedda Hopper

WGN, Terry and the Pirates 
5:30WGN—, Jack Armstrong

WBBM, The Golden
Treasury of Song 

5:45—WGN, Captain Midnight
WBBM, World Today

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS — Kvietkininkas 
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM 
3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos
Tarime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

LACHAWICZ
2314 W. 23rd PLACE TEL
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. t<

SUNUS
CANAL 2515 & 2516

Pullman 1270 & 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th ST.

VISI TELEFONAI: YARds 1419

J. LIULEVICIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

ANTHONY B. PETKUS
1410 SO. 49fh COURT TELEFONAS: CICERO 2169
6812 S, WESTERN AVE. TELEFONAS: grovehill 0142

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. LITU A NICA AVENUE 

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE ’ 

TELEFONAS: YARDS 4908

VAKARE

6:00—WGN, Dr. Bradley 
WBBM, Amos ’n’ Andy

LEONARD F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE 
________________ Tel. Pullman 9661 __________
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RUSU KARO PAGELBOS MITINGE 
DALYVAUS 25,000 ŽMONIŲ

Kalbės Buvęs Sovietų Sąjungoj Amerikos Ambasadorius 
Davies, Mrs. Ivy Litvinovienė, Gubernatorius 

Green, Majoras Kelly ir Kiti

• šį sekmadienį, vasario 22 
d., 8 vai. vakaro Chicagos 
Stadium įvyks Rusų Karo 
Pagelbos masinis mitingas. 
Tūkstančiai žmonių jau nu­
sipirko tikietus išanksto. 
Įvairios unijos pasiėmė po 
keletą šimtų tikietų ir išda­
lino savo nariam bei par­
davė. Įvairios organizaci­
jos paėmė šimtus tikietų, 
kuriuos išdalino nariam bei 
pardavė. Per šios savaitės 
kelias dienas daug kas pir­
kosi tikietų iš “Vilnies” 
raštinės. Dažnai šaukia te­
lefonu apie tikietus. Bet jau 
visus pardavė ir daugiau 
“Vilnis” neturi tikietų pla­
tinimui. Jų gali gauti tik 
pačioj Stadium patalpoj, 
kur vadinasi Grill Room. 
Ten pardavinėja tikietus.

Vienok Stadiumo salė la­
bai didelė, joje telpa 25,000 
žmonių ir manoma, kad vi­
siem vietos bus.

Masiniame mitinge pasi­
žadėjo kalbėti buvęs Sovietų 
Sąjungoj Amerikos ambasa­
dorius Joseph Davies, Mrs. 
Ivy Litvinov, gubernatorius 
Green, majoras Kelly ir ki­
ti. Pirmiau buvo prisižadė­
jęs atvažiuoti ir kalbėti ma­
siniam mitinge Maksimas 
Litvinovas, Sovietų Sąjun­
gos ambasadorius. Tikima­
si, kad jis galės atvažiuoti 
nežiūrint susidėjusių labai 
daug karo eigos reikalų.

Masiniame mitinge bus 
daug Hollywoo^o žvaigž­
džių, Charlie Chaplin, Con­
stance Moore, Constance 
Bennett Akim Tamirov, 
Mary Martin ir Gilbert Ro­
land.

Trečia Savaite 
Filmą “Mergina 
Iš Leningrado”

Nuo šio penktadienio jau 
trečia savaitė Playhouse 
teatre, 410 So. Michigan 
avė., rodo Sovietų filmą 
“Mergina iš Leningrado.” 
Ši filmą plačiausio susido­
mėjimo rado Chicagos pu­
blikoj. Vadovaujančią rolę 
gražuolės slaugės vaidina 
Zoja Feodorova, grakšti, po 
proletarinės revoliucijos iš- 

'-aųgusi sovietinė moteris.
Judis perstata dabartinį 

karą ir slaugių pareigas ta­
me kare bei abelnai moterų 
pareigas kare.

Kas nori plačiau susipa­
žinti su frontu, kas nori pa­
matyti fragmentą tų mū­
šių, kuriuose buvo sudau­
žyta Finlandijos fašistų

Mitingas prasidės 8 vai. 
vakaro. Geriau būti kiek 
anksčiau, kad visi susirastų 
sau vietas. Ypač patartina 
tiem kiek anksčiau atvykti, 
kurie neturi išanksto nusi­
pirkę tikietų.

šisai mitingas yra ne tik 
šiaip karo padėties aiškini­
mui, bet mitingas išreiški­
mui prijautimo Sovietų Są­
jungai, kuri turi atlaikyti 
stipriausius fašistų antpuo­
lius ir suteikimui paramos 
Sovietų Sąjungai.

Tad visi, kurie tik galime, 
stengkimės dalyvauti Rusų 
Karo Pagelbos milžiniškame 
sąskridyje vasario 22 d.

Kvieslys.

Edwardą Dočkų 
Išleidom Armijon

| Trečiadienį, pastangomis 
(Yurgono, Kvedarienės ir ke- 
| lių kitų buvo surengtos Ed- 
wardui Dočkui išleistuvės 
armijon. Susirinko apie 50 
Cicero ir Chicagos Edwar- 
do ir Dočkų pažystamų ir 
draugų paspausti jaunuoliui 
ranką ir palinkėti viso ge­
riausio karinėj tarnyboj.

Išleistuvių rengėjai ant 
greitųjų parūpino užkan­
džių ir kavos bei dar ką ki­
tą išgerti. Susėdus prie sta­
lo drg. Yurgonas iššaukė 
vieną kitą svečius bei vieš­
nias tarti po žodį Edwardo 
armijon išvykimo proga.

J. Stulgaitis tarė kelis žo­
džius nuo Kanklių Choro 
pažymėdamas, kad Edwar- 
das rimtas vaikinas ir pui­
kiai darbavosi chore. Kan- 
kliečiai ta proga įteikė jam 
penkinę ant cigaretų. Iš­
leistuvėse dalyvavę, taipgi, 
jaunam kariui įteikė $20.

Jaunas karis visą laiką 
priklausė prie LDS 109-tos 
kuopos ir buvo pavyzdingas 
narys. Kuopa pasirūpins jo 
mokesčiais ir neužmirš Ed­
wardo.

Visi kalbėję palinkėjo jam 
laimės ir ramino tėvus ne­
liūdėti. Tikimės gryš jau­
nuolis sveikas. Tuomet su­
ruošime didesnę — pasitiki­
mo puotą. Svečias.

Serga Paulina 
Tamuliuniene

Paulina Tamuliūnienė, ku­
riai padarė operaciją apie 

| porą savaičių atgal, tebeser­
ga namuose, 3947 W. Con­
gress st.

Tamuliūnienė yra “Vil-

Mano 4 Lietuviai 
Chicagiečiai Yra 
Japonų Nelaisvėj

Iš Filipinų salų atėjo su­
rašąs karių ir civilių gyven­
tojų, kurie manoma gali 
būti japonų nelaisvėj. Vi­
so iš Chicagos yra tokių 43 
pavardės. Jų tarpe yra ke­
turi lietuviai.

Korporalas Jonas Jaspu- 
tis, 52 metų, pirmiau buvo 
Guam saloj, o paskutiniu 
laiku nežino kur. Jis seniau 
parašydavo laiškų Mrs. D. 
Urbonienei, 2849 W. Per­
shing rd. Manoma yra ne- 

į laisvėj.
I Juozas Bedinsky, kuris 
| pirmiau gyveno 3836 South 
[Lowe avė. kareivis spėjama 
į gali būti japonų nelaisvėj.

Taipgi iš pavardžių at- 
I rodo, kad bus lietuviai Sta- 
j sys Kozlowski, 320 — 154th 
| pl., Calumet City, ir Jonas 
Comeris, 3802 Kedzie Avė.

Paul Zeineris, K. žebrai- 
tienės brolis,, yra Filipinų 
salose. Nuo jo senai jau ne­
gavo laiško. Rep.

Lietuvių Biznierių 
Pramoga

Lietuvių Amerikonų Biz­
nierių organizacija pereitą 
sekmadienį suruošė pramo­
gą Lietuvių Auditorijoj. 
Publikos buvo pusėtinai. 

I Padainavo Suvalkiečių Cho­
ras, Čerienės vadovybėj. 
Teisėjas J. T. Zuris pasakė 
trumpą kalbą. A. Kumskis 
kalbėjo apie biznio reikalus.

Amerikos Lietuvių Biznie­
rių organizacija daugiau­
sia susideda iš biznierių 
Bridgeport© apielinkės. Ta­
čiau joj priklauso ir kitų ko­
lonijų biznierių.

Sekmadienio parengimas 
visai gerai nusisekė.

širdukas.
Aksidente Užmušė
Karį ir Jo žmoną

Automobilio aksidente už­
mušė karį Peter C. Prost, 
24 m. ir jo žmoną. Automo­
bilis išspruko iš kontrolės ir 
sudavė į medį pekelėj.

ChryslerioCo.Statys ^LOKOMOTYVO 

Orlaivių Fabriką aksidente

Apsigynimo šokiai
Kitą šeštadienį, vasario 

28-tą, Lietuvių Auditorijos 
žemutinėj svetainėj įvyks 
Kultūros ir Meno Kliubo 
šokiai Apsigynimo reika­
lam.

Pradžia nuo 8 vakare. 
Įžanga, įskaitant t ak s u s, 
tik 28c.

Vargiai kasnors iš mūs 
prasėdim šeštadienio vaka­
rą namie. Kiekvienas svei­
kas ir normalus asmuo kur- 
nors išeina pasismaginimui. 
Bet mūsų pasismaginimas 
būna dvigubas, kai mes j,į 
sujungiam su k o k i u n o r s 
visuomeniniu bei kultūriniu 
reikalu. Jūsų atėjimas į čia 
minimus šokius bus vienu 
tokių dvigubų pasismagini­
mų. čia galėsite smagiai pa­
sišokt, pasivaišint ir iš to 
padarytu uždarbiu paremt 
šalies Apsigynimą, nes visas 
uždarbis eis tik tam reika­
lui.

Taigi vasario 28-tos vaka­
rą sudarykim didelę, gražią 
kliubiečių ir savo draugų 
sueigą.

Būtinai pasižymėkit kitą 
šeštadienį savo kalendoriuj.

Anaunseris.

Amerikos Legionas 
Suteiks Savanorių 
Policistų

Amerikos Legiono Cook 
apskričio valdyba pareiškė, 

, kad turi suregistravus 7,- 
! 000 legionierių, kurie sava- 
i noriais padės eiti reikale po­
licijos pareigas.

Užvakar Town Hall poli­
cijos stotyje 150 legionierių 
stojo mokintis policijos par­
eigų. Per 18 savaičių jie ims 
policijos pareigų kursą.

Panašūs kursai numato­
ma įsteigti kitose 40 stotyse 
pratinti savanoriais polici­
jos pareigų.

Karo metu, ypač oro ata- 
ko metu, sargybos kur kas 
daugiau reikia ir savano­
riai policistai, kurių 7,000 
skiria legionieriai iš savo 
tarpo, padės miestui palai­
kyti tvarką. ,

Chicagoje ------
------- ; Illinois Central gelžkelio

Chryslerio Co. apiperka pasažierinio traukinio loko- 
didelį plotą žemės tarp 71 ir.motyvo inžinierius žuvo ak- 
76 st. ir tarp Pulaski rd. ir sidente. Traukinys atsimu- 
Cicero avė. žemės apipirki- šė į alaus statinių prikrau- 
mo reikalu rūpinasi alder-'tą troką važiavusį skersai 
manas B. J. O’Hallaren, iš gelžkelį 8 mylios atstui nuo 
18-to Wardo. Elgin, Ill. I

Čia sako pastatys tokį or- Aksidente liko sužeista 8
laivių fabriką, kuriame 
dirbs daugiau negu Buick 
Co. fabrike, kurį pastatė 
pernai prie Melrose Parko.

Šio fabriko pastatymas, 
tik bildingų mano lėšuos 
apie $2,000,000.

keliauninkai. Inžinierių už­
mušė susikūlime.

Troko vairuotojas Frank 
Jones, iš Jackson, Tenn., pa­
siliko sveikutis prie rato.

Mannerheimo linija, tai nu- nies” skaitytoja ir nuoširdi
eikite pažiūrėti “Merginos draugė. Atlankyti ligonę 
iš Leningrado” — “The Giri galite namuose.
From Leningrad.” M. D.1 E. Lapėnienė.

L. K. M. CHORO 
METINE ŽAISLŲ PARE 

Sekmadieni. Vasario (Feb,) 22,4 v. p.p.
HOLLYWOOD INN

2417 W. 43rd SL
Bus daug gražių dovanų. Gera muzika šokiam. 

Įžanga 25c, taksų 3c, viso 28c
Mrs. Ivy Litvinov pasakys prakalbą apie Rau­

donosios Armijos didingus žygius prieš ašies 
jėgas Rytiniame fronte.

Jau Suplaukė Raudonajam 
Kryžiui $3,000,000 Aukų

Edward Mačenskas 
Išvyko Armijon

Raudonojo Kryžiaus Chi­
cagos Skyrius jau turi su­
rinkęs $3,000,000 aukų, šio 
miesto kvota buvo $3,750,- 
000. Aukų rinkimas eina 
greit ir tuoj bus kvota išpil­
dyta. •

I Pranešimai iš Kitur Į
KENOSHA , WIS.

Lietuvių Moterų Pažangos Kliubas 
rengia Card Party ir šokius German 
American Home, vasario (Feb.) 21, 
1942, 7:30 Vai. Vakaro. Bus duodami 
praizai laimėtojams kazyrų lošime. 
Pelnas eis Raudonajam Kryžiui. 
(17-20) Komitetas.

CLEVELAND, OHIO
L.D.S. 4-to Apskr. metinė konferen­

cija įvyks vasario 22-rą d.. Liet. Darb. 
Svetainėj, 920 E. 79th St. Pradžia 10 
vai. ryto. Delegatai malonėkit atsi­
lankyti laiku, nes turim daug svarbių 
dalykų apsvarstymui. Po konferenci­
jos bus šokiai prie geros Orkestros. 
Prasidės 6-tą vai. vakaro. (19-20) 

Kviečia Komitetas.

Drg. Mačensko ir drg. 
Drobienės sūnus Edwardas 
Mačenskas išvyko į armiją. 
Jaunasis Mačenskas seniau 
darbavosi LDS jaunuolių 
kuopoj. Paskutiniais metais 
buvo užimtas bizniu—turėjo 
plaukų ir veido kultūros sa- 
lioną.

Gero pasisekimo jaunam 
kariui. M. D.

DETROIT, MICH.
Visi Detroito lietuviai, kurie tik žin- 

geidaujate karo eiga ir kitais svarbiais 
klausimais, ir kurie norite išgirsti la­
bai gerą kalbėtoją, sekmadienį, vasa­
rio 22. būkite Draugijų svetainėj, 4097 
Porter St., ten kalbės Antanas Bimba, 
"Laisvės” redaktorius iŠ Brooklyno. 
Pradžia 7:30 vai. vakaro.

(19-21)

L. K. M. CHORO 

ŽAISLŲ VAKARAS 
Sek., Vasario 22-ra 

HOLLYWOOD INN 
2417 W. 43rd St.

4 vai. popiet

Rezidencija REPUBLIC 5047 
Nedėliomis Susitarus

CHARLES P. KAL
ADVOKATAS

Kasdien Vai. — 10 iki 8 
Treč. ir Penkt. 10 iki 6

6322 S. Western Ave.
Telefonas PROspect 1012

Whitney E. Tarutis
ADVOKATAS

BRIDGEPORT 
3133 S. Halsted Street

Valandos: 1 iki 8 VaL Vakaro 
Phone Calumet 6877 

134 N. La Salle Street
Room 2014

Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto.
PHONE: STATE 7572 

3149 S. Halsted Street
PHONE: VICTORY 2679

I Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krokas
GYDYTOJA IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel, LAFayette 3210
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia —
Šauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8:30 vak.
Trečiadieniais nuo 2 iki 4 popiet 
Nedėliomis Pagal Susitarimą

1 CLASSIFIED ADS I
JANITOR WANTED

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS 

4442 S. Western Avenue 
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal šutą tį
Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street

Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9. 
Pirmadieniais tik iki 4.

šventadieniais 11-12
Reikalingas Darbininkas Pastoviam 

darbui nuo 46 iki 56 metų amžiaus. 
Darbas: pilnai būti janitorium, mana-uaroas: punai ouu janitorium, mana- 
Ceriu svetainių ir Storų; atlikti reika­
lingus namui pataisymus. Turi mokėt 
kalbėti ii- rašyti lietuviškai, nors kiek 
angliškai. Singelis arba vedęs, kuris 

ROSELAND (gali gyventi prie minimos įstaigos.
L.D. Aido Choras ir L.L.D. 79-ta i Reikės užsidėti, bondsą pagal sutartį, 

kuopa rengia Šurum-Burum po Aido Darbas ir algą pastovi visam.metui. 
Choro pamokų, penktadienį, vasario) Atsišaukite: Box A, Vilnis, 3)16 S. 
(Feb.) 20 d., 10 vai. vakaro, Roselando Halsted St- (19-21)

I Vietos Pranešimai

(Feb.) 20 d., 10 vai. vakaro, Roselando: 
L. Svetainėj, 10413 S. Michigan Avė. 
Visas pelnas skiriamas Meno Sąjun­
gos Centrui del išleidimo veikalų ir 
dainų. Visi ir visos nepamirškite atsi­
lankyti. (17-20)
LIETUVIŲ SUVALKIEČIŲ DRAU­
GIJOS susirinkimas įvyks vasario 23 
d., 1942 m., 7:30 vai. vakaro, Holly­
wood Svetainėje, 2417 W. 43rd St., 
Chicago, Ill. Visi nariai kviečiami da­
lyvauti šiame susirinkime koskait- 
lingiausiai.

Rast. J. Gurzdas.
ŽAGARIEČLŲ KLIUBO MĖNESINIS 
SUSIRINKIMAS įvyks sekmadienį, 
vasario 22 d.. 1 vai. popiet, Holly­
wood svetainėje, 2417 W. 43rd St. Ma­
lonėkite visi atsilankyti, nes yra daug 
svarbių reikalų aptarimui, taipgi atsi­
veskite naujų narių prirašymui į Rim­
bą. (20-21)

WEST SIDE
L.L.D. 116 Kuopos reguliaris susi­

rinkimas neįvyks pėtnyčioj, vasario 
20 d., bet yra atidėtas į ateinančią 
pėtnyčią, vasario 27-tą d., West Side 
Hall. 2242 W. 23rd Pl. Visi nariai 
yra kviečiami atsilankyti tą dieną. 
(20-23) Org. D. Smith.

World Playhouse
410 S. Michigan Ave., 

Palei Van Buren
Subatom is 40C iki 6:30 P.M.

3-čia Savaitė 
1-ma Filmą Tiesiai iš Karo Fronto

“Girl from
Leningrad”

Mergina iš Leningrado 
Ir Vėliausi Judžiai iš U.S.S.R. ir 

“Sovietų Moterys Kare”

DABAR AR NIEKAD

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų—PROspect 1930

Dr. Štrikol’is
4645 S. Ashland Avenue

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak 

Sekmadieniais pagal sutartį.

Kainos ant namų greitąi kylą. Pa­
siskubinkite pamatyti šituos ir ki­

tus mūsų BARGENUS:
5 kamb. mūr<> bungalow už $5.000
10 kamb. ruirninhouzė.,...... -----
4 pag. ir vienas beismente
8 pat?. Mod. Rendų j metus 

$4,100 .. ............................
12 pag Rendų $5.400.............
4 Storai ir 9 pag. Rendų

$5.400 .................................
20 pag. Rendų $9,270 ............
5 Storai — lotas 80x125 ........
80 karų garažas, lotas 

120x125
3 lotai ant Archer Avė.

—netoli Kedzie.................... $2.000
Taipgi Visokių ir visur biznių* far- 

mų, rezortų lengvais išmokėjimais 
arba mainais.
PASKOLOS ANT NAMŲ už 4k5 % 

ir RAŠOM VISOKIOS RŪŠIES 
INŠIURINĄ

JOHN SINKUS 
2442 West 63rd Street

PROspect 9000.

...$4.750
$11,500
$19,500
$22.000

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 13 ir 6-8:30. p m 

Trečiadieniais pagąl sutarti.

$20.000
$30,000
$12.000
$16,500

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Mokėdamas cash už rakandus, su 
taupinsi nuo 40 Iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus ALIŠAUSKAS. Sūnus. 6343 S 
Western Ave., Chicago. Ill. Phone 
Rep 60B1

Phone: GROvehill 3111

Dr.A.K.Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiąd. susitarus

SVEIKATA TURTAS
Sveikata brangiausias turtas pasau- 

lije, be sveikatos nemiela nei gyventi. 
Jeigu tamstą kankina reumatiški 
skausmai prieš oro permainą, jauti 
dieglius, rankų, kojų sustingimą, nuo­
vargį, šaltį.—tuojaus nieko nelaukda­
mas įsigyk DEKSNIO GALINGĄ 
MOST). Ji yra sudaryta iš daug skir­
tingų elementų iš tolimų kraštų svie­
to. Ši mostis turi savyje galingą ši­
lumą, galingai šildydama sunaikina 
minėtus skausmus.
Yra senas ir teisingas priežodis: kas 
tepa, tas ir važiuoja. Tad jeigu nori 
važiuoti, tai ir tepk ir vėl tepk su 
Deksnio Galinga Mostim.

Pasarga: Neimkite nei jokių kitų 
pasiūlymų, bet visada reikalaukite ir 
žiūrėkit, kad ant dėžutės būtų už­
rašyta: DEKENS OINTMENT. Tai 
tik taip aplaikysite tikrąjį Dekens 
Ointment.

DEKENS OINTMENT CO. 
HARTFORD, CONN.

Anna-James Tavern
3212 S. Halsted St.

Kingsbury Alus,
Geri Cigarai,
Skanus Vynas 

ir Degtinė
JAMES JANIJLEVICIA ir 
ANNA BAGDONAS. Sav.

Dr. Kari Nurkat
(NURKAITIS)

Pritaiko atstko- 
mingai akinius 
už p r ie i namą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokė j i-

RAKANDŲ KRAUTUVĖ
3241 S. Halsted Street

Phone HEMlock 0201

Dr. Algerd W. Prusis
DENTISTAS

6924 S. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

Dr. G. Serner
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIU DIRBTUVE: 
756 West 35th Street
Kampas Halsted Street

Pritaiko Akinius
Kreivas Akis Ištaiso 
756 West 35th Street

Phone: YARcJg 18W 
Valandos: nuo 10 iki 4. nuo'6 iki 8 

Sekmadieniais pagal sutarti
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